

COSAS DE ESPAÑA

EL CAMPO DE CARIÑENA

Este Fisco español, única noticia que del Estado tienen en los pueblos, es im- placable. A la hora de cobrar los tributos, no olvida rincón alguno del territorio pa- trio; pero en los momentos de angustia, cuando la acción tutelar debe ser ejercita- da, olvida la existencia de quienes sopor- tan sus cargas, y á solas los deja con sus dolores.

el problema tiene dos aspectos. El uno, referente á la indemnización de daños, puede esperar á que una Ley resuelva el caso; pero hay otro de momento, inaplazable, y es el referente al trabajo de los proletarios. Para resolver este problema, sólo hace falta que el señor ministro de Fomento, diputado por la provincia de Zaragoza, quiera realizar esa obra de jus- ticia social, destinando las cantidades ne- cesarias para que los obreros encuentren trabajo.

Lo que no será lícito y resultará intole- rable es el dar la llamada por respuesta, y contentarse con enviar de nuevo al recaudador de contribuciones á por más dinero, y al reclutador á por más hombres, por- que entonces, crearán, y con razón, los habitantes de esos pueblos arruinados, que el Estado español ni sabe, ni quiere, ni puede ejercer más acción de tutela social que la de aumentar cada día las tarifas y las cuotas de los impuestos.

JUAN DE ARAGON

Hace días, una helada tardía ha matado totalmente los viñedos, destruyendo de un solo golpe la labor realizada durante largos años de sacrificios. Las viñas ya no existen, la prosperidad anhelada ha sido sustituida por una pobreza miserable, y con la ruina de los propietarios llega la falta de trabajo para los obreros, planteando un problema que solamente el Estado puede resolver.

Una comarca entera está pidiendo piedad, demandando auxilio, solicitando trabajo. Merece ser escuchada, y aun tiene confianza en que los Poderes públicos la escucharán. El clamor ha llegado al Gobierno, no por uno, sino por varios conductos; no una sola, sino repetidas veces. Al Gobierno le toca hablar, para decir qué ha hecho, y qué proyecta hacer.

JUAN DE ARAGON

Toda ama de su casa desea emplear un jabón de buena calidad, que cueste poco y que dure mucho. Por eso el JABON LORETO, que reúne esas cualidades, es, como jabón de confianza, el ideal para familias. Cincuenta céntimos la pastilla.

FRANCIA Y ESPAÑA

Conclusiones acordadas París, 6.—El Congreso francoespañol ha celebrado sesión esta mañana bajo la presidencia de George Leconte, presidente de la Sociedad Gens de Lettres, adoptando las siguientes decisiones: Los escritores franceses y españoles, reunidos fraternalmente, hacen constar que los nuevos tiempos no han hecho mas que estrechar los lazos seculares de amistad y de influencia recíproca entre la literatura francesa y la española. Manifesta sus deseos: 1.º Que el Gobierno francés testimonie su simpatía y su solicitud por los profesores españoles que enseñan el francés, enviándoles libros, grabados y películas educativas, animándoles por todos los medios disponibles á su viaje y estancia en Francia. Que el Gobierno español adopte igual actitud con los profesores franceses que enseñan el español en Francia. 2.º Que los editores establezcan en España uno ó varios depósitos, en los que los lib- reros españoles encontrarán todos los libros recientemente publicados en Francia, sin tener que experimentar retraso y sin hacer indagaciones, difíciles muchas veces. Que se distribuyan en las librerías españolas catálogos explicativos y detallados, especificando el carácter de cada obra. Que representantes de las librerías france- sas y empleados formados según el método francés, sean puestos á disposición de los lib- reros españoles, desarrollando sus relaciones con las librerías francesas según el mismo método. 3.º Que el Instituto fundado por Francia en España no se abra únicamente á los fu- turos profesores y artistas, sino que se reser- ve amplio lugar para los jóvenes escritores, novelistas, críticos y poetas que no tienen otro título más que su talento. Que los escritores españoles que vanan

á Francia sean puestos en comunicación con los escritores franceses por mediación de agrupaciones corporativas y de la Sociedad Gens de Lettres. 5.º Que los editores franceses, reconociendo el gran valor y la riqueza de la literatura española contemporánea, creen una colección que ponga esta literatura á la vista del público francés en traducciones cuidadosamente hechas y firmadas. Que la literatura científica y técnica de los dos países sea puesta igualmente á disposición de los lectores de ambos países por medio de traducciones concebidas y ejecutadas con el mismo espíritu. 6.º Que uno de los teatros subvenciona- dos de París se reserve, sino totalmente, por lo menos en parte, á la representación de obras extranjeras, traducidas ó adaptadas, y hasta á veces representadas en su idioma, y especialmente obras españolas. (Radio.)

EN EL INSTITUTO FRANCES

Unidad de las lenguas románicas Hoy miércoles dará una conferencia pública en el Instituto Francés el ilustre profesor del Colegio de Francia, M. Moillet, acerca de la «Unidad de las lenguas románicas». Será la primera de una serie dedicada al estudio de las lenguas románicas. Mañana jueves, á la misma hora, el sabio profesor de la Universidad de Toulouse, muy conocido en el mundo de la Arqueología por las excavaciones que hizo en varias islas del Mediterráneo, M. Durbach, empezará un curso breve sobre «Pompeya» (con muchas proyecciones originales).

LOS FERROVIARIOS

FALLO ADVERSO

Hoy habrán sido notificadas á las partes las sentencias dictadas por el Tribunal Supremo en los recursos entablados por los ferrovia- rios huelguistas de la Compañía del Norte. Dicha contienda judicial, dividida en tres litigios y cuyo contenido se reduce á la de- claración del derecho á ser readmitidos los obre- ros con las siguientes indemnizaciones y á determinar si la huelga es circunstancia que rescinda el contrato, fué resuelta por el Tri- bunal Industrial de Madrid á favor de los fe- rroviarios despedidos, y en contra por el de Barcelona, existiendo en el tercero de los li- tigios, también resuelto por el Tribunal de Madrid, un quebrantamiento de forma, por no haberse incluido en el veredicto de los Ju- rados industriales la pregunta relativa á si la Compañía agotó todos los medios del con- trato antes del despido. Las tres sentencias dictadas por el Supre- mo asegúrase que son en un todo contrarias á las pretensiones de los obreros. Parece que, no obstante, se reserva á aquéllos el derecho de promover, por la vía jurisdiccional ordinaria, el pago de las pen- siones, Montepío, retiros y demás reclama- ciones que autoricen las disposiciones vigen- tes. Por tanto, los cinco mil obreros de la Com- pañía del Norte que abandonaron el trabajo con motivo de la huelga de 1917, han perdido todo derecho á ser readmitidos.

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

El próximo viernes, día 9 del corriente, á las diez de la noche, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad en su domicilio, Victoria, 1. La reunión promete estar muy concurrida por la gran expectación que causa entre los elementos mercantiles el tema de la reunión, referente á la actuación que deben seguir las clases mercantiles en las próximas elecciones generales.

En el Circulo de la Unión Mercantil

El próximo viernes, día 9 del corriente, á las diez de la noche, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad en su domicilio, Victoria, 1. La reunión promete estar muy concurrida por la gran expectación que causa entre los elementos mercantiles el tema de la reunión, referente á la actuación que deben seguir las clases mercantiles en las próximas elecciones generales.

LA VIDA EN MADRID

Recordamos que en la revolución de Rusia tuvo buena parte la imprudencia de los gobernantes prohibiendo el uso de bebidas alcohólicas. Que igual medida estuvo á punto, en reciente fecha, de producir una conmoción en la democrática República norteamericana. ¡Viva el alcohol libre! ¿Que degenera la raza el uso de bebi- das alcohólicas? ¿Qué importa? ¿Que es preciso establecer un impues- to? Sea sobre la carne y las patatas, y no habrá conflicto. Pero ¿sobre las bebidas alcohólicas? Eso es un atentado á las conquistas democráticas. Unámonos á la grandiosa manifestación de taberneros y defendamos nuestro de- recho á beber, ya que no sabemos defen- der nuestro derecho á comer. Y glorifiquemos la maravillosa inven- ción de la taberna.

UN PROVINCIANO

PARA EVITAR EL TIFUS La Gaceta ha publicado una real orden de Gobernación, que dice: «Subsistentes aún las causas que aconseja- ron la publicación de la circular de esa In- spección general de 11 de abril del año último, prohibiendo temporalmente la importación de trapos viejos procedentes de Portugal, con motivo de la existencia de tifus exantemático en el referido país. Su Majestad el Rey (Q. D. G.) se ha servi- do disponer se mantenga la prohibición de im- portar trapos viejos de Portugal, interin las circunstancias no aconsejen se suspenda dicha prohibición.» Advertimos á los colaboradores espontá- neos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mis- mos.

SIN COMENTARIOS

TEXTOS DE MAURA

«Yo no creo ser tan pecador que merezca leer mis propios discursos... Pero tampoco temo á que se exhumen mis textos.» «Después de tan grandes y cruentos sa- crificios como España ha hecho durante todo el siglo XIX para adquirir institucio- nes políticas que asegurasen su bienestar, su libertad, la vida libre que gozan la ma- yor parte de las naciones, se ha encontra- do con una inmensa decepción; porque no es verdad que haya instituciones elec- torales, ni consecuencias de esas institucio- nes, ni las libertades públicas duran más de lo que tarda en convenir quitarlas de en medio por un decreto de suspensión, ni hay absolutamente una cosa cuyo fon- do esencial responda á la apariencia ex- terior...» «El pueblo ha visto la llaneza con que desde el Gobierno se han menospreciado y escarnecido mil veces leyes votadas por el Parlamento y sancionadas por la Corona, y como no podía menos, eso ha produci- do en la nación española quebrantos mu- cho mayores que en otra parte producía, si en otra parte se tolerasen cosas se- mejantes...» «Yo no creo que los partidos sean un mal. Lo que yo deploro es que no existan. Pero todavía peor que el que no existan es simular que existen, y sobre una simulación fundar un Gobierno y toda la suerte de un país.» «El Rey deposita su confianza, no en quien quiere, es decir, la puede depositar un día en quien quiera; pero no puede permanecer la confianza sino en quien la obtenga del Parlamento, y desde el mo- mento en que el Presidente del Consejo representa la confianza de las fuerzas pre- ponderantes en el Parlamento, que de- mantenerse fiel á esa representación, ade- más de ser fiel á su conciencia, de tal modo, que si un día, por afortunadas ó desventuradas mudanzas en sus convic- ciones, se hallare un Presidente del Con- sejo con que él opinaba en contra de aque- llo que su significación le imponía, no es- taría obligado, ni le sería lícito, ir contra su conciencia; pero tampoco podría perma- necer en aquel puesto, porque tendría que hacer honor al mandato colectivo.» «Yo no puedo admitir que se concilie con la observancia fiel de la Constitución disolver las Cortes sin motivo alguno.» «El día en que la política, en vez de ha- cerse en la calle y en vez de hacerse con- trastando unas fuerzas sociales con otras, consistiera en el asedio de la voluntad del

Monarca y se elaborara en las idas y ve- nidas de los profesionales de la intriga por la antecámara de Palacio, ese día yo declinaría la confianza de mi partido, por- que no tendría aptitud para dirigir, ni si- quiera vocación para seguir.» «La Prensa y la oratoria son en las ba- tallas políticas que elaboran la Historia de cada país, como las músicas en los ejérci- tos, que animan al combate y mueven los impulsos guerreros, y aun mantienen el paso con regularidad en los regimientos que las oyen en las marchas; pero cuando detrás de ellas no hay proporcionado nú- mero de fusiles, y soldados, y víveres, y disciplina, y municiones, sirven de bien poco, resultan ruidosas, pero inofensivas, y no ponen en peligro cosa alguna, pues para derribar murallas con trompetas es precisa la protección divina que obtuvo Josué del Todopoderoso en Jericó, y que ahora no se produce en esa forma tan vi- sible...» «Desde que comencé mi vida pública, está labrando mi pensamiento una idea que cada día arraiga más en él. Es á sa- ber: que si hubiese otro medio de demost- rar que este régimen de Gobierno es in- sustituible, y que tiene en la voluntad del pueblo español raíces hondísimas, demost- ración cumplida sería el solo hecho de to- lerarlo cuando implica estas «saturnales», que comienzan cuando expiran unas Cor- tes y no acaban hasta que se ha discutido la última acta de las nuevas; estas satur- nales en que no hay vínculo social que no se relaje, porque todos, lo mismo los que ejercen funciones públicas, altas ó bajas, que los partidos políticos, que los organiz- mos, que los individuos, buscan desenfre- nadamente la victoria por cualquier me- dio; sin que se haga oír ni respetar entre parientes la voz de la sangre, ni entre pró- jimos el Decálogo, ni entre caballeros la cortesía, ni entre ciudadanos la ley escri- ta... Yo sostengo que no hay estrago mo- ral comparable, que no hay desastre tan grande para la vida moral de la Nación como un período electoral á la española y una revisión de actas, también á la espa- ñola...» «El envío de delegados es cosa del mi- nistro de la Gobernación, y no vale decir que á aquéllos corresponde la culpa de sus excesos; yo admito que un padre á quien se recrimina por un vecino, por averías que han hecho sus hijos fuera de su casa, diga que son travesuras de los muchachos; pero si cuando llega á quejarse el vecino encuentra las manzanas que tomaron en su huerto encima de la mesa del padre, entonces ya no son travesuras de muchachos, que son travesuras del padre.»

FILOSOFÍA DE UNA JORNADA

EL PRIMERO DE MAYO

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

2 de mayo. De la pluie, de l'ennui et du sang... (Llu- via, aburrimiento y sangre.) Con este epi- grafe de aspecto barresiano resume «L'Ac- tion Française» el carácter de la jornada de ayer. No ha de imaginarse que por «L'Ac- tion Française» un periódico reaccionario ha puesto en su juicio ultrasintético del 1.º de mayo de 1919, en París, una parcialidad in- sidiosa. Ese epigrafe es de una objetividad irrepro- chable. ¿Cuáles serán los frutos de esa histórica jornada? Unos la consideran como un triunfo enorme de los trabajadores políticamente organizados. Son, claro está, los que dirigen, manobran ó engañan á esos mismos trabaja- dores: son los «meneurs». Otros, como Gus- tavo Hervé, entienden que este Primero de Mayo ha sido un fracaso y una torpeza: «Unas cuantas equivocaciones gordas, por el estilo de la de ayer, bastarán para que se desate el oleaje de la reacción nacional.» Hervé pone el dedo en la llaga y toca al fondo de la cuestión. ¿El proletariado, como fuerza política, como futuro elemento guber- namental, ha salido ganando ó perdiendo con la experiencia de ayer? La respuesta es difícil. Pero no es digno rehuirla acogiéndose á la objetividad litera- ria. Nada más fácil que describir «pictórica- mente» la jornada de ayer. Un cielo de pizarra, hosco, lúgubre... Un llover y un lloviznar sin tregua... Tedio y si- lencio sobre las calles solitarias y las fachadas negruzcas de París, de un París sepul- cral... Una tristeza penetrante, como la llu- via... Y por encima de todo, la sensación de un nuevo poder, de un nuevo despotismo, de una nueva mano de hierro sobre el corazón. Al comenzar la tarde del día nocturno, ese

poder, no satisfecho con su dictadura pacífica de veinticuatro horas, quiso medirse con el Poder nacional. Entonces, entre tanta lluvia y sobre tanto gris hubo un poco de sangre: unas cuantas gotas inocentes. El único muerto de la jornada era un joven de diez y ocho años, un espectador. «De la pluie, de l'ennui et du sang...» Revisemos estos factores de la jornada. Todo lo de la lluvia y del tedio es verdad y es... literatura. Pero hubo sangre, y no debió haberla. Y hubo sangre porque así lo quisie- ron, para sus fines políticos, los «amalos pas- tores» de los socialistas franceses. El Gobier- no de Clemenceau no podía, no debía en ma- nera alguna autorizar una manifestación se- mirrevolucionaria, una batalla de clases en este momento histórico, que es netamente, absolutamente, el del epílogo de la guerra. Esta no ha sido de castas, sino de nacio- nes, y está todavía bastante lejos de su liqui- dación total. Los socialistas, impacientes por liberar y ganar la suya, no reparan en proce- dimientos. El deber de un Gobierno nacional, que representa á la Francia que sostuvo y ganó una guerra defensiva, consiste en no de- jarse arrollar por ningún partido político, por ningún grupo social de los que forman el con- glomerado de la nación. ¿Fue algo brusca la manera de Clemenceau? ¿Debíó hacer públicas las razones que le inclinaron á prohibir la manifestación? Aciso. Pero estas razones sólo podían ocultarse á los ciegos y á los fanáticos. París alberga hoy á los legados de todos los países de la alianza democrática; en Versalles están desde hace días los diplomáticos alemanes; el mo- mento es, pues, de recogimiento, de discre- ción y de equilibrio. París no podía ser, ni aun durante una tar- de, el feudo de una clase social en la que se

mezclan—y de ahí sus disonancias—el sindicalista calculador y práctico, el socialista más o menos radical y el libertario violentamente sedicioso. La manifestación en memoria de Jaurès mostró esa paradójica y bochornosa confusión de socialistas y anarquistas. ¿Por qué la toleran los jefes del socialismo? ¿La toleran o la utilizan?

He aquí lo grave y lo triste. El partido socialista francés—dislocado por sus querrelas internas y arrastrando el peso muerto de su incompreensión de la guerra—no juega un juego limpio. Hace poco, en el último Congreso

del partido, el inteligentísimo León Blum encontraba una sustanciosa fórmula de acción social: «Hay que acelerar el ritmo de las reformas.» Días después la Cámara aprobaba la jornada de ocho horas. El ritmo de las reformas se aceleraba de repente. Una victoria semejante podría haber engendrado dentro de las masas obreras un predominio de las derechas «reformistas», por lo menos en la votación que debía definir el carácter del Primer Congreso de Mayo. La Confederación General del Trabajo se había conformado, en principio, con el paro general. La Unión de los Sindicatos del

Sená decidió que hubiese manifestación. Los socialistas, que acababan de obtener una victoria grande y justa, pudieron demostrar su rectitud y su capacidad políticas inhibiéndose de la manifestación. No lo han hecho. Y yo concluyo que han perdido con la jornada de ayer. En Francia, la lucha de clases es más verbal que efectiva. El socialismo está en las ciudades fabriles, y no existe en los campos. El francés no es utópico, no es ruso. Y días como el de ayer fortifican o apuntalan su hondo temperamento nacional.

ALBERTO INSUA

LA SITUACIÓN EN RUSIA

Las operaciones militares Londres, 6.—Se han recibido los siguientes detalles de los ataques de los bolcheviks: El bombardeo de los depósitos construídos durante el invierno duró varias horas, habiéndose defendido valerosamente nuestra infantería. Después del bombardeo, el enemigo intentó avanzar para atacar, pero fué rechazado y dispersado. Un destacamento muy fuerte de bolcheviks, que intentaba atacar de flanco nuestras posiciones, penetró en nuestras líneas, pero fué contraatacado por las fuerzas leales rusas, cogiéndose 31 prisioneros y cuatro cañones. Se cree que nuestros cañoneros están ya en situación de ayudar a nuestra infantería, y se cree generalmente que el peligro de que el enemigo triunfe en este frente ha desaparecido.

Miseria y hambre Nauen, 6.—Según dice la Prensa polaca desde Moscú, el hambre allí reinante causó serios desórdenes entre los obreros contra el Gobierno de los Soviets. Una manifestación en masa se congregó en el boulevard, oyéndose gritos como «Fuera Lenin y Trozki», «Fuera la República del hambre». Las autoridades bolcheviks ordenaron a la Guardia Roja atacar a los obreros y realizara una matanza sin fallar juicios. Los obreros fueron agrupados en las plazas y fusilados.

Esta matanza duró tres días, y según las noticias polacas, más de 4.000 hombres cayeron víctimas. Los cadáveres se quedaron en el suelo, pues no había tiros, porque todos los caballos habían sido comidos ya. Dos días después, la inteligencia, como allí se llama la clase pudiente, recibió orden de llevarse los muertos. Los guardias rojos obligaron a latigazos a los hombres a llenar carros con los cadáveres, para transportarlos a las fosas. Los que se opusieron a esta labor funesta fueron fusilados.

Estas noticias, publicadas por el órgano del Gobierno polaco, no han sido confirmadas todavía por otra fuente. La evacuación de Odesa París, 6.—M. Vautier, cónsul de Francia en Odesa, recientemente llegado a París, ha hecho las siguientes interesantes declaraciones sobre la evacuación de Odesa: «Nada hacía prever—ha declarado—el abandono de la ciudad. Habían llegado numerosas Misiones enviadas por los ministerios de Avituallamiento, Comercio y Asuntos extranjeros. El general Franchet d'Esperey había estado en Odesa a fines de marzo y había asegurado que la ciudad no sería evacuada. Los periódicos locales publicaban noticias de París diciendo que había orden de defender y avituallar a la ciudad. Había numerosas tropas coloniales, francesas y griegas con material y artillería suficientes para tener a raya a cuatro veces más bolchevikistas que había en toda Ucrania. La colonia francesa preparaba numerosos asilos para los soldados y la confianza era completa. Repentinamente, el día 2 de abril, el general Franchet d'Esperey comunicó a los cónsules dificultades que había para la evacuación, y al día siguiente llegó la orden de que las colonias extranjeras evacuaran la ciudad dentro de veinticuatro horas. La orden de la evacuación estaba redactada en palabras formales é imperativas. Las colonias francesa, inglesa, italiana, belga y griega se embarcaron el 4 y el 5 de abril con los cónsules. Un centenar de franceses se negaron a salir, quedando bajo la protección del cónsul de Suiza. Numerosos refugiados rusos se embarcaron en buques puestos a su disposición por las autoridades francesas. Las tropas se trasladaron por tierra a la orilla derecha del Dniester.» El cónsul terminó diciendo: «Esto es grave, muy grave, y puede traer lamentables consecuencias.» (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Justicia á Bélgica

Otro conato de disgusto que se dibujaba, por fortuna ha quedado solucionado. Nos referimos al disgusto que se había producido en Bélgica y que estaba a punto de traducirse en la retirada de los delegados belgas en la Conferencia de la Paz. El disgusto se había originado por la falta de garantías en la cuestión de las reparaciones y de las indemnizaciones que á Bélgica se deben en justicia.

Las noticias son ya satisfactorias y queda descartada toda posibilidad de conflicto. De Londres dicen que se cree que Bélgica será indemnizada por sus aliados en la guerra con 240 millones de libras, y que recibirá, tan pronto hagan los alemanes la primera entrega de la indemnización, 100 millones.

Además, se considera sus peticiones por los daños sufridos particularmente por sus súbditos, que serán atendidas del mismo modo que las de los demás aliados que se hallen en este caso. Esto ha tranquilizado los ánimos de su primer ministro, Delacroix, que amenazaba con retirarse de la Conferencia por esta cuestión.

De parte de los aliados hubo siempre los mejores deseos para dar satisfacción á las aspiraciones belgas. Periódico de tanta autoridad como la «Gaceta de Westminster», dice: «No es posible que en una guerra de tal

magnitud como la pasada, en la que han sido tan grandes los sufrimientos, pueda contentarse á todos. Esto sería completamente inocente, y aquellos que no tienen nada que ganar, y si todo que perder, procuran salir lo mejor posible de esta tragedia, que tanto ha hecho sufrir á los individuos y á las naciones.

Todas las naciones serán tratadas lo mejor posible, pero Bélgica será tratada aún con más generosidad, asegurándole un porvenir feliz, no sólo por las condiciones de la paz, sino por la amistad que ha sabido conquistarse entre sus aliados.» Todo el mundo apoya las reclamaciones de la Bélgica histórica y mártir, celebrando que se le haga plena justicia.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El Comité ejecutivo de la Liga de las Naciones : : : : : París, 6.—El Comité de organización de la Liga de las Naciones ha celebrado su primera reunión en el hotel Crillon, á las cuatro de la tarde.

A propuesta del coronel House, Pichon fué elegido presidente. Se invitó á sir Eric Drummond á que se encargara de las funciones de secretario general.

Estaban presentes Pichon; House, por los Estados Unidos; Robert Cecil, por Inglaterra; el marqués Imperiale, por Italia; el vizconde de Schinda, por el Japón; Rollin Jacquemyns, por Bélgica; Venizelos, por Grecia; Magalhães, por el Brasil; Quinones de León, por España. (Agencia Radio.)

Delegados austriacos Basilea, 6.—Dicen de Viena que el Gobierno ha preparado una lista de delegados diplomáticos y técnicos para las negociaciones de Versalles.

El jefe de la Delegación austriaca será Franz Klein, que fué ministro de Justicia con los Hapsburgos. (Agencia Radio.)

Las condiciones de paz y las garantías suplementarias : : : : : París, 7.—Se anuncia que esta noche se publicará, al mismo tiempo que las condiciones de la paz, el compromiso oficial adoptado entre Francia, Inglaterra y América con objeto de dar garantías suplementarias para la seguridad de Francia y el respeto del Tratado.

Clemenceau, Lloyd George y Wilson, durante la nueva conferencia que celebrarán por la mañana, darán forma definitiva á la redacción del pacto adicional, que no será de ninguna manera un Tratado secreto. (Agencia Radio.)

Wilson, Clemenceau y Lloyd George en Versalles : : : : : París, 6.—Wilson, Clemenceau y Lloyd George han ido esta tarde al Trianon Palace de Versalles. Visitaron el salón, en que se hará entrega á los plenipotenciarios alemanes del texto de los preliminares de paz. (Agencia Radio.)

Hacia la solución Roma, 6.—Con respecto al regreso de Orlando á París, la Prensa continúa declarando que es probable que Italia obtenga garantías completas en el asunto de Fiume. La impresión es optimista.

Los nacionalistas atacan al Gobierno y le reprochan su espíritu de conciliación. (Agencia Radio.)

Una opinión alemana Roma, 6.—El conde Bulow, ex canceller de Alemania, ha reconocido, durante una entrevista que ha celebrado con un redactor del «Giornale d'Italia», que Fiume debe ser italianizada. (Agencia Radio.)

Impresiones inglesas Londres, 6.—Es razonable suponer que el regreso de Orlando y de Sonnino á París, donde son esperados el miércoles por la mañana, indica que esta cuestión italiana ha quedado resuelta felizmente.

No se saben los detalles de este arreglo, aunque varios mensajes aseguran que ha quedado convenido que Fiume sea un puerto principal, bajo el control de la Liga de las Naciones durante algunos años, después de lo cual se asignará á Italia, y durante este tiempo se construirá otro puerto en la costa de Dalmacia para el Estado yugoslavo.

Una tras otra van siendo vencidas las dificultades que se presentan en la Conferencia. Bélgica firmará el Tratado, puesto que el secretario de Negocios Extranjeros belga considera «honrosas y satisfactorias» para su país las condiciones de dicho Tratado.

Impresiones francesas París, 6.—Según el «Matin», que está bien informado sobre las cuestiones italianas, habrá probablemente cambios en la Delegación italiana, y parece ser que Luzzati, Comandini y Bissolati tomarán los puestos de Salandra, Barzilai y Salvago Raggi.

La Prensa francesa comenta el regreso de la Delegación italiana; se felicita unánimemente de que esta decisión haya sido tomada espontáneamente.

El «Petit Parisien» dice: «La decisión de los dos ministros ha sido espontánea y su salida de Roma no ha estado subordinada á ninguna condición.» En París solamente se discutirá

EN HUNGRIA

La capitulación de los comunistas : : : : : París, 6.—Dicen de Budapest que el Gobierno de los Soviets ha aceptado las condiciones estipuladas por la Entente: «Capitulación inmediata y entrega de todas las armas y municiones. Ocupación de Budapest por las tropas aliadas.»

Bela Kun se encuentra todavía en Budapest; la mayor parte de los comisarios se han ausentado.

Algunos oficiales húngaros ocuparon ayer el edificio de la Legación húngara en Viena y prohibieron la entrada á los ministros Delgar y Fenies, que habían venido de Budapest en automóvil. (Agencia Radio.)

Delegados austriacos Basilea, 6.—Dicen de Viena que el Gobierno ha preparado una lista de delegados diplomáticos y técnicos para las negociaciones de Versalles.

El jefe de la Delegación austriaca será Franz Klein, que fué ministro de Justicia con los Hapsburgos. (Agencia Radio.)

Las condiciones de paz y las garantías suplementarias : : : : : París, 7.—Se anuncia que esta noche se publicará, al mismo tiempo que las condiciones de la paz, el compromiso oficial adoptado entre Francia, Inglaterra y América con objeto de dar garantías suplementarias para la seguridad de Francia y el respeto del Tratado.

Clemenceau, Lloyd George y Wilson, durante la nueva conferencia que celebrarán por la mañana, darán forma definitiva á la redacción del pacto adicional, que no será de ninguna manera un Tratado secreto. (Agencia Radio.)

Wilson, Clemenceau y Lloyd George en Versalles : : : : : París, 6.—Wilson, Clemenceau y Lloyd George han ido esta tarde al Trianon Palace de Versalles. Visitaron el salón, en que se hará entrega á los plenipotenciarios alemanes del texto de los preliminares de paz. (Agencia Radio.)

Hacia la solución Roma, 6.—Con respecto al regreso de Orlando á París, la Prensa continúa declarando que es probable que Italia obtenga garantías completas en el asunto de Fiume. La impresión es optimista.

Los nacionalistas atacan al Gobierno y le reprochan su espíritu de conciliación. (Agencia Radio.)

Una opinión alemana Roma, 6.—El conde Bulow, ex canceller de Alemania, ha reconocido, durante una entrevista que ha celebrado con un redactor del «Giornale d'Italia», que Fiume debe ser italianizada. (Agencia Radio.)

Impresiones inglesas Londres, 6.—Es razonable suponer que el regreso de Orlando y de Sonnino á París, donde son esperados el miércoles por la mañana, indica que esta cuestión italiana ha quedado resuelta felizmente.

No se saben los detalles de este arreglo, aunque varios mensajes aseguran que ha quedado convenido que Fiume sea un puerto principal, bajo el control de la Liga de las Naciones durante algunos años, después de lo cual se asignará á Italia, y durante este tiempo se construirá otro puerto en la costa de Dalmacia para el Estado yugoslavo.

Una tras otra van siendo vencidas las dificultades que se presentan en la Conferencia. Bélgica firmará el Tratado, puesto que el secretario de Negocios Extranjeros belga considera «honrosas y satisfactorias» para su país las condiciones de dicho Tratado.

Impresiones francesas París, 6.—Según el «Matin», que está bien informado sobre las cuestiones italianas, habrá probablemente cambios en la Delegación italiana, y parece ser que Luzzati, Comandini y Bissolati tomarán los puestos de Salandra, Barzilai y Salvago Raggi.

La Prensa francesa comenta el regreso de la Delegación italiana; se felicita unánimemente de que esta decisión haya sido tomada espontáneamente.

El «Petit Parisien» dice: «La decisión de los dos ministros ha sido espontánea y su salida de Roma no ha estado subordinada á ninguna condición.» En París solamente se discutirá

PORTUGAL

Nuevo ministro del Trabajo : : : : : Lisboa, 6.—El Consejo de ministros se ha reunido á última hora, designando á Jorge Núñez, ministro de Agricultura, para desempeñar interinamente la cartera del Trabajo.

La Iglesia y el Estado El nuncio celebró una extensa conferencia con el ministro de Justicia, en el curso de la cual se ocuparon de limar algunas asperezas de la ley de separación de la Iglesia y del Estado, especialmente en la forma de aplicar castigos á los prelados.

Aplazamiento de las elecciones : : : : : En los círculos políticos se habla de la posibilidad del aplazamiento de las elecciones anunciadas para el 11 de mayo, si bien el Gobierno desearía que se celebraran en ese día.

A Bruselas Bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros se celebró hoy una reunión de delegados portugueses en la Conferencia interparlamentaria que se celebrará en Bruselas el día 16 de mayo.

El secretario de Kerensky Al llegar á Lisboa á bordo del vapor «Mozambique», procedente del Africa oriental, fué detenido el súbdito ruso Leo Lapitsky, que fué secretario de Kerensky.

Viene acompañado de su señora. Ha negado que hiciera propaganda bolchevik, manifestando que abandonó Rusia cuando Lenin subió al Poder, dirigiéndose por Persia, Calcuta, Bombay, Lorenzo Marques, Durban, Johannesburgo, Capetown, donde embarcó para Lisboa; y desde este punto pensaba dirigirse á Suecia. (Agencia Radio.)

Protestó indignado de su prisión, afirmando que trae los pasaportes en regla. Será conducido á la frontera.

La travesía del Atlántico Ha llegado á Lisboa una Misión inglesa, que viene á estudiar las corrientes atmosféricas con el fin de establecer una línea de navegación aérea entre Inglaterra y Norteamérica, con escala en Lisboa y las islas Azores. Confía en que en el mes de julio podrá empezar á funcionar dicho servicio.

El nuevo ministro del Trabajo : : : : : Lisboa, 6.—Augusto Diaz Silva, ministro dimisionario del Trabajo, ha dado posesión á su sucesor, Jorge Núñez.

Asistieron á este acto numerosas personas. El ministro saliente manifestó que desiste de su intención de emprender una campaña electoral contra el actual Gobierno porque acaba de ser invitado por los elementos reaccionarios para formar parte de un movimiento, destinado á derribar la República.

Estas palabras produjeron gran sensación. (Agencia Radio.)

Una nota de la Legación en Madrid : : : : : El encargado de Negocios de Portugal nos ruega la publicación de la siguiente nota: «En los últimos días estallaron en Lisboa importantes huelgas, tales como la de los empleados de servicios municipales y viación eléctrica, y en el día en que empezó la de los obreros de la Compañía de Aguas hubo actos de sabotaje, apareciendo un incendio en la instalación del servicio de paquetes postales, que por falta de agua resultó destruída, así como otras afeas. En el día siguiente, algunos presos de la cárcel de Limoeiro incendiaron el edificio buscando huir, lo que no consiguieron. También por falta de agua, el edificio resultó en parte destruído. Este conjunto de hechos y otros secundarios, así como informaciones anteriores, llevaron al Go-

bierno á suponer existía una unión entre todos y que la mayoría de los huelguistas fué engañada por agitadores de oficio, disponiendo de dinero extranjero, ayudados por agitadores de carácter político. No han conseguido su propósito de desorden, estando la opinión pública indignada, aun en los Centros obreros. La Unión Operaria Nacional, que es la mayor organización obrera del país, y bien conocida por sus tendencias radicales, ha repudiado cualquier solidaridad con los criminales, y lo mismo hicieron distintos Sindicatos y las Comisiones directivas de las referidas huelgas. Hay tranquilidad en Lisboa y en todo el país, haciéndose la vida normal, y el Gobierno, apoyado por el Ejército, la Marina y la opinión pública, está preparado y cierto de mantener el orden contra cualquier tentativa de perturbación. Madrid, 6 de mayo de 1919.»

LAS NACIONALIDADES

Los polacos fusilaron á Joffe : : : : : Copenhague, 7.—La Oficina polaca comunicó que los polacos se apoderaron y fusilaron en Viena al representante bolchevik, Joffe.

Como se recordará, Joffe representó en Berlín al Gobierno de Moscú. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Japón y el empréstito de la victoria : : : : : Nueva York, 7.—El Japón, cuyas posibilidades en los Estados Unidos se elevan á 150 millones de pesos, ha colocado 50 millones en títulos del empréstito de la victoria. (Agencia Radio.)

Empréstito de consolidación : : : : : Londres, 7.—Se ha anunciado estos últimos días la emisión de un gran empréstito de consolidación, con un fondo de amortización que no empezará á tener efecto hasta dentro de cincuenta años.

Las obligaciones á 80 tendrán un interés de 4 por 100. El dinero se destinará especialmente á la amortización de bonos del Tesoro y de bonos del Tribunal de Hacienda que vencen en octubre.

Aunque sin desmentir categóricamente la noticia, el Tesoro ha declarado que es prematura y sin carácter oficial. (Agencia Radio.)

Después de la revolución alemana

Vista de un proceso Basilea, 6.—El miércoles próximo darán comienzo en Berlín las causas por los asesinatos de Liebknecht y Rosa Luxemburgo.

El principal acusado es el soldado Runge, al que el defensor tratará de presentar como irresponsable, pues pasó un año en el hospital á consecuencia de una grave herida en el cráneo.

Varios oficiales que también se hallan comprometidos serán juzgados por el Tribunal militar. (Agencia Radio.)

TOROS EN PORTUGAL

Lisboa, 6.—Con un lleno rebosante celebróse la corrida á la española, con toros de Infante, que resultaron superiores, dando lugar á que Saleri, único matador, estuviese con ellos colosal toreando con capote y muleta, y magistral banderilleando.

Fuó sacado en hombros y aclamado por las calles.

Rogamos á todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico para facilitar el servicio.

EN TORNO AL TRATADO DE PAZ

Indemnizaciones á Bélgica : : : : : Bruselas, 6.—Hablado respecto á la Conferencia de la Paz, el Sr. Delacroix, Presidente del Consejo, declaró ayer que Bélgica ha obtenido resultados apreciables que han sido acogidos con satisfacción.

El primer punto conseguido es que los aliados nos liberan de los empréstitos contratados durante la guerra, que ascienden á 6.000 millones.

Respecto á la reparación de daños particulares, tenemos la promesa de que será hecha una reparación íntegra; pero no seremos reembolsados antes de treinta años.

Nosotros esperábamos una liquidación más rápida. Haremos lo imposible para reanudar inmediatamente la actividad económica.

Sobre este punto debemos felicitarnos por el soberbio resultado del empréstito interior, que ha producido 1.000 millones.

Nuestra tarea será facilitada por las recuperaciones en Alemania. Además, recibiremos de dicho país anualmente ocho millones de toneladas de carbón durante diez años.

Muy en breve recibiremos 40.000 cabezas de ganado, caballos y materias colorantes.

En resumen: si nos son acordadas satisfacciones económicas y se realiza un acuerdo económico con Holanda y Luxemburgo, podemos asegurar que Bélgica tendrá un brillante porvenir. (Agencia Radio.)

La unión de los aliados Londres, 6.—El regreso de los delegados italianos á la mesa de la Conferencia es esperado con gran satisfacción.

Los delegados aliados podrán de este modo presentarse ante los plenipotenciarios alemanes estrechamente unidos mañana miércoles.

Mañana, á las tres en punto de la tarde, será entregado el Tratado de paz á los delegados alemanes en el Trianon Palace, Hotel de Versalles, por M. Clemenceau, ante los representantes de América, la Gran Bretaña y sus dominios, Francia, Italia, Japón, Bélgica, Brasil, Grecia, Polonia, Portugal, Rumania, Serbia y Checo-Eslovaquia.

Serán admitidos á esta ceremonia 40 representantes de la Prensa aliada y cinco representantes de la Prensa alemana.

Tres de ellos llegaron á Versalles ayer por la tarde y visitaron el Trianon Palace, arreglado para esta entrevista.

Se supone que se les dará á los alemanes quince días para estudiarlo.

Se publicará después un resumen de las condiciones de dicho Tratado. (Agencia Radio.)

Compás de espera París, 6.—Comunican de Berlín que los corresponsales alemanes en Versalles han declarado que los delegados alemanes están decididos á regresar rápidamente á Alemania si se retrasa aún la presentación de las condiciones de paz.

La mayoría de los corresponsales alemanes asegura que las condiciones de paz no serán presentadas antes del 19 de mayo. (Agencia Radio.)

La Delegación austriaca París, 6.—Comunican de Viena que los delegados austriacos en la Conferencia de la Paz saldrán de dicha población el sábado ó el domingo.

La Delegación, que va presidida por el doc-

tor Klein, estará compuesta de 30 delegados, 20 secretarios y cuatro representantes de la Prensa. (Agencia Radio.)

Primera reunión Londres, 6.—Se ha creído que, en vista de la actitud de Italia, el Tratado de paz no podría ser entregado á los alemanes en esta semana.

Ahora se ha anunciado que esta ceremonia tendrá lugar el miércoles por la tarde. (Telegrafía sin hilos.)

Los poderes italianos París, 6.—Los plenos poderes de los delegados italianos, que no habían podido ser remitidos á los delegados alemanes, les han sido enviados hoy. (Agencia Radio.)

Pronósticos Washington, 6.—Los círculos autorizados creen que la solución del conflicto italiano confirmará la idea de Wilson de convocar el Congreso en sesión extraordinaria el 26 de mayo. (Agencia Radio.)

Hacia la solución Roma, 6.—Con respecto al regreso de Orlando á París, la Prensa continúa declarando que es probable que Italia obtenga garantías completas en el asunto de Fiume. La impresión es optimista.

Los nacionalistas atacan al Gobierno y le reprochan su espíritu de conciliación. (Agencia Radio.)

Una opinión alemana Roma, 6.—El conde Bulow, ex canceller de Alemania, ha reconocido, durante una entrevista que ha celebrado con un redactor del «Giornale d'Italia», que Fiume debe ser italianizada. (Agencia Radio.)

Impresiones inglesas Londres, 6.—Es razonable suponer que el regreso de Orlando y de Sonnino á París, donde son esperados el miércoles por la mañana, indica que esta cuestión italiana ha quedado resuelta felizmente.

No se saben los detalles de este arreglo, aunque varios mensajes aseguran que ha quedado convenido que Fiume sea un puerto principal, bajo el control de la Liga de las Naciones durante algunos años, después de lo cual se asignará á Italia, y durante este tiempo se construirá otro puerto en la costa de Dalmacia para el Estado yugoslavo.

Una tras otra van siendo vencidas las dificultades que se presentan en la Conferencia. Bélgica firmará el Tratado, puesto que el secretario de Negocios Extranjeros belga considera «honrosas y satisfactorias» para su país las condiciones de dicho Tratado.

Impresiones francesas París, 6.—Según el «Matin», que está bien informado sobre las cuestiones italianas, habrá probablemente cambios en la Delegación italiana, y parece ser que Luzzati, Comandini y Bissolati tomarán los puestos de Salandra, Barzilai y Salvago Raggi.

La Prensa francesa comenta el regreso de la Delegación italiana; se felicita unánimemente de que esta decisión haya sido tomada espontáneamente.

El «Petit Parisien» dice: «La decisión de los dos ministros ha sido espontánea y su salida de Roma no ha estado subordinada á ninguna condición.» En París solamente se discutirá

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LOS AGRICULTORES Y GANADEROS DE CACERES

Se ha celebrado en Cáceres una importante Asamblea convocada por el Sindicato Regional Agrícola. Estuvieron representados 36 pueblos de la provincia. Objeto de la reunión era tratar de unirse todos los que a la agricultura ó ganadería se dedican para evitar que esta riqueza desaparezca por egoísmos de unos y otros, y de la necesidad de llegar en sus concesiones á los obreros á cuanto sea compatible con la producción.

Sobre todo, justificaba la reunión de la Asamblea el resultado negativo de las gestiones practicadas por el Sindicato de Cáceres para llegar á un acuerdo con los obreros asociados sobre la remuneración y forma de prestar el trabajo en las faenas de la próxima recolección. Tratóse de adoptar bases que puedan servir de norma en cada pueblo donde surjan desavenencias y se fomen las Comisiones mixtas de obreros y patronos como dispone el real decreto fecha 1.º del actual.

Fueron, efectivamente, acordadas las bases que transcribimos á continuación:

Primera. El trabajo de los obreros en la próxima recolección puede ser á jornal ó destajo, indistintamente, y previo acuerdo de obreros y patronos.

Segunda. El trabajo ordinario á jornal debe durar diez horas, de las cuales se emplearán cinco hasta el medio día y cinco por la tarde, siendo objeto de convenio las interrupciones para comidas y descanso. Las horas extraordinarias se convendrán entre obre-

ros y patronos, á un precio que no podrá exceder del de las horas ordinarias, con un 25 por 100 de recargo. Los precios del jornal á seco en la siega de trigo, centeno y heno será de cinco á ocho pesetas, y en los demás granos de cuatro á siete.

En las demás faenas de recolección, el precio á seco será de 2,50 pesetas á tres, sin que sufran variación por el empleo de maquinaria agrícola.

La remuneración del trabajo de niños y mujeres será convencional. El trabajo á destajo en la siega será por fanega de 6.400 varas cuadradas, y su precio de 15 á 20 pesetas el trigo y centeno; y de 13 á 17 los demás granos.

Tercera. Las faenas de pela de ganado lanar también se harán á jornal y destajo, respetando para la forma y horas de trabajo las costumbres de cada pueblo. El precio del jornal, de cuatro á cinco pesetas, y el destajo convencional.

Cuarta. Para evitar imposiciones injustas que tiendan á hacer imposible el desarrollo de la ganadería y agricultura, se hace preciso la aplicación del real decreto fecha 1.º de mayo con interés y cariño.

Quinta. La Asamblea reconoce la necesidad y conveniencia de que en cada pueblo se constituyan Sindicatos de propietarios, patronos agrícolas y obreros, cuya misión sea atender las justas demandas de la clase obrera y encauzar la sindicación de todas las clases con corrientes de armonía y desinterés. Cuando en la mayoría de los pueblos estén creadas estas Asociaciones, acordar una constitución similar que permita la Federación provincial ó regional.

civil la Junta de Subsistencias, ha acordado la tasa de las patatas. Desde el próximo jueves valdrán á 30 céntimos el kilo.

EN MALAGA

Se reanuda el trabajo. Málaga, 7.—Se ha solucionado la huelga de panaderos.

Estos reanudan el trabajo después de firmar los patronos el compromiso de aumentar los jornales y conservar á todos en sus puestos.

El asesinato de una niña

Alicante, 7.—El asunto del asesinato de la niña Rosa Monerri parece ir camino del final.

Por todos los detalles que se van poniendo en claro, resulta que es la verdadera culpable Teresa Pérez Robles, cuya locura acaba de comprobarse por los informes médicos.

Uno de éstos ha declarado ante el juez que no ha podido comprobar, por el estado de descomposición del cadáver, si hubo ó no heridas en la cabeza, puesto que se ha desprendido todo el cuero cabelludo.

Un periodista estuvo en Villajoyosa visitando á la presunta culpable.

Esta dice que es inocente y que Dios castigará á quien tenga la culpa.

S. M. la Reina en Sevilla

Sevilla, 6.—Su Majestad la Reina ha recibido hoy las visitas de las duquesas de Aosta y Guisa, y de las Princesas Elena é Isabel, que es casi seguro que marchen esta noche á Italia y Larache, respectivamente, haciendo el viaje de incógnito.

De paseo. Parte de la mañana estuvo Su Majestad con sus augustas hijas, paseando por los jardines del Alcázar.

ANDALUCIA

Por agredir á un juez. Sevilla, 6.—Se ha dictado auto de procesamiento, sin fianza, contra el escribiente secretario del Decanato del Juzgado, Juan Pozo, por agredir al juez, Sr. Zúñiga.

El cañonero «Molina»

Santúcar, 6.—En Bonanza ha fondeado el cañonero «Molina», en el que ha llegado el capitán general de este departamento, que regresa de Sevilla, adonde fué á cumplimentar á S. M. la Reina.

La feria.—Animación. Buenos precios: : : :

Jerez, 7.—La feria se ha celebrado con gran animación.

El mercado estuvo concurridísimo. Entraron 2.542 cabezas de ganado mular, 1.600 de asnal, 657 de ganado vacuno, 1.234 de lanar y 800 de ganado de cerda.

Algunos ejemplares de ganado caballar fueron pagados á más de 2.000 pesetas.

Batalla de flores

Se ha celebrado la batalla de flores.

El paseo se vió concurridísimo, circulando por él centenares de carruajes.

Se concedieron premios á los coches y automóviles mejor presentados.

Huelga solucionada

Córdoba, 7.—Se ha solucionado la huelga de obreros carreteros, concediendo los patronos el 30 por 100 de aumento en los jornales.

Los obreros del campo

Se han declarado en huelga los campesinos de Ferrán Núñez y Pedro Abad por no aceptar los patronos las condiciones de los contratos de trabajo.

Reunión de labradores

Se ha celebrado una reunión magna de labradores de Córdoba y la provincia para tratar de la forma de llevar á la práctica los contratos de trabajo.

Los locos de Huelva

Sevilla, 7.—La Diputación provincial ha acordado enviar á Huelva los dementes de esta provincia que se hallan recluidos en el Manicomio provincial de Sevilla.

El acuerdo obedece á que aquella Diputación no satisface 20.000 pesetas que adeuda por la estancia de los alienados en el Manicomio de Miraflores.

Detenidos en libertad

Han sido puestos en libertad tres huelguistas que habían sido detenidos con motivo de la colisión surgida entre los nuevos empleados tranviarios y los huelguistas.

El Juzgado ha recibido declaración á los otros detenidos.

La ex Reina Amelia

De Villamanrique ha llegado en automóvil la ex Reina Amelia. Dirigióse al Alcázar para saludar á la Reina.

En el expreso marchó á Madrid.

Trenes retrasados

Málaga, 7.—A consecuencia del choque ocurrido en la línea de Córdoba, no han llegado trenes á Málaga.

Se espera esta noche, á las doce, la llegada del expreso y un correo fusionados.

ARAGON

Por la comarca de Cariñena : : : : : Zaragoza, 6.—Ha regresado el gobernador civil, Sr. Domenge. Dijo á los periodistas que había conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca de los daños causados por las heladas en la comarca de Cariñena, para solicitar el apoyo de los Poderes públicos. El ministro le prometió interesarse y anunció que procurará hacer depurar la cuantía é importancia de las pérdidas.

Los mauristas

Visitaron al gobernador significados mauristas, los cuales organizan la lucha electoral y piensan llevar candidatos á todos los distritos, procurando que sean hijos del país.

La próxima novillada

El domingo se lidiarán novillos de Antonio Fuentes, siendo encargados de estoquear Facultades, Carrabufente y Juanillo.

Comercio asaltado

Dicen de Villafeliche que fué asaltado el comercio de D. Modesto Monevar. Los ladrones se llevaron géneros valorados en 500 pesetas.

Lo que dice el gobernador

Zaragoza, 6.—Ha llegado el gobernador, que al recibir á los periodistas les manifestó que había conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca de los daños que la última helada ha ocasionado en los viñedos del campo de Cariñena, y que le había pedido el apoyo de los Poderes públicos para auxiliar á los labradores que habían quedado en la miseria.

Dijo que el ministro le prometió interesarse y averiguar la cuantía de los daños causados.

Agresor y suicida

Huesca, 6.—Comunica el alcalde de Barbastro que el vecino Pascual Alpinéz Jaime entró en la confitería de Agustín Miralles Castro, situada en la Plaza del Mercado, y encontrando sola á la mujer del confitero, la disparó dos tiros, ocasionándole heridas de pronóstico reservado.

Seguidamente, el agresor se suicidó.

Otro crimen

De Salas Altas, pueblo próximo á Barbastro, dicen que el vecino Félix Astrol fué muerto por un disparo que le hizo su convecino Rafael Gil Puyuelo en el domicilio de éste.

El agresor se fugó, y no ha sido detenido.

ASTURIAS

Conflicto resuelto

Gijón, 7.—Ha quedado solucionado el conflicto planteado por los gasistas y electricistas.

Se ha concedido á los obreros 1,25 de aumento en los jornales, y ocho horas de trabajo.

El «Alfonso XII»

Procedente de Veraeruz entró el transatlántico «Alfonso XII».

Desembarcaron 265 pasajeros, 205 sacos de café y 1.000 sacos de azúcar.

CASTILLA LA VIEJA

Cosechas destruidas. Reunión de alcaldes:

Valladolid, 7.—Se reciben noticias de los daños causados en los sembrados y en los viñedos, especialmente en éstos, en varios pueblos de la provincia por las escarchas de los últimos días del pasado abril.

En Tordesillas se han reunido los alcaldes de los pueblos damnificados y acordaron dirigirse á los representantes en Cortes para que éstos á su vez soliciten el apoyo del Gobierno.

Las cosechas de viñas y cereales se han perdido.

CATALUNA

Normalidad

Barcelona, 6.—La normalidad es completa. Se trabaja en todas partes.

Asamblea automovilista

Se ha inaugurado la Asamblea automovilista convocada por las Cámaras sindicales de Madrid, Valencia y Barcelona.

La concurrencia es numerosa, y los temas interesantes.

Mañana seguirán las sesiones.

Botadura de un vapor

En los astilleros de Cardona ha sido botado el vapor «Olesa», de 1.500 toneladas.

Por falta de declive el buque quedó encaillado en la arena, y se hacen trabajos para ponerlo á flote.

Sin harina

Cunde la alarma entre los panaderos porque no ha llegado la remesa de harina anunciada.

Por igual causa no puede enviarse á Mallorca la harina pedida con urgencia.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA



SORDERA

El Dr. Ruiz Lozano, nuevo director del Laboratorio y Gabinete acústico de esta corte, ha trasladado su consulta á Arenal, 24. Se da oído en todos los casos de sordera. Nuevo procedimiento científico. Horas, 10 á 1 y 3 á 5. Los de provincias por carta.

GALICIA

El ferrocarril de la costa : : : : :

Coruña, 7.—El alcalde ha recibido una comunicación del cónsul de los Estados Unidos interesándole datos respecto á la construcción del ferrocarril estratégico de la costa, cuyos datos solicitan organismos industriales y financieros de aquella nación.

El torpedero «Bustamante»: : : : :

Ha verificado la prueba de máquinas el torpedero «Bustamante», llevando á bordo la Comisión inspectora del Estado, presidida por el general Pérez Eborá.

El resultado de las pruebas ha sido satisfactorio, y el «Bustamante» se incorporará á la segunda división naval.

Contra una real orden

Lugo, 7.—La última real orden del ministerio de Abastecimientos motiva la queja pública, creyéndose que elevará los precios de los artículos de general consumo, y en cambio facilita el ingreso á los acaparadores.

Esto origina también la escasez en los mercados, faltando huevos, carne salada y patatas.

Se hace necesaria una aclaración de dicha real orden concretando las atribuciones de la Junta de Subsistencias, que aparecen confusas ó se prestan á torcidas interpretaciones diversas.

VALENCIA

Los regionalistas protestan : : : : :

Valencia, 7.—Los regionalistas han celebrado una reunión en la que acordaron protestar de la fecha señalada para las próximas elecciones, porque en tan corto tiempo no es posible realizar una activa campaña electoral.

VASCONGADAS

Los conservadores y Maura

Bilbao, 6.—Coméntase mucho la actitud de los conservadores respecto á su unión con Maura.

La masa conservadora desea la unión con Maura, único medio de conseguir éxito en las próximas elecciones.

No obstante, espera las instrucciones que han de recibirse de Madrid.

Exposición de Pintura

La Junta de Cultura de la Diputación ha anunciado la celebración de una Exposición de Pintura para la primera quincena del mes de agosto.

En dicha Exposición se concederán importantes premios y serán admitidos á ella cuantos artistas lo soliciten hasta el 30 de junio próximo, dirigiéndose al secretario de la Diputación.

El porte de las obras correrá á cargo del expositor.

La salud de Belmonte

Bilbao, 7.—A pesar de la oposición de los médicos, Belmonte abandonó la cama esta tarde y comió ligeramente.

En el expreso de hoy sale para Madrid.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas EN ZARAGOZA

Mejoras impresiones

Zaragoza, 6.—La huelga de impresores sigue igual; pero las gestiones que se realizan ofrecen aspecto optimista.

Los obreros alcoholeros han conseguido la jornada de ocho horas de trabajo.

EN VALENCIA

Los arroceros

Valencia, 6.—Los arroceros han visitado al gobernador para pedirle les releve del compromiso de depositar el tanto por ciento del arroz que exporten.

El gobernador no ha accedido á ello. En vista de lo cual los arroceros han acordado que vaya una Comisión á Madrid para gestionar del ministro de Abastecimientos.

Apizamiento

Se ha aplazado hasta mañana la revisión de la causa seguida contra el procesado Lluch, autor de la muerte del jefe de la estación del Norte.

La suspensión obedece á que tiene que hacerse el sorteo supletorio del Jurado.

EN OVIEDO

La falta de patatas

Oviedo, 6.—La escasez de patatas es grandísima.

Se vende el kilo á sesenta céntimos.

Una Comisión de mujeres visitó al alcalde para pedirle vea el modo de que baje el precio de tan necesario artículo, que es el principal alimento de los trabajadores.

EN SANTANDER

La tasa de las patatas

Santander, 7.—Reunida hoy en el Gobierno

(154) Follón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Escrita esta carta, Rabiot se puso el sombrero, cogió su bastón y se dirigió á la estación para tomar el primer tren de París, habiéndose citado con Anastasia en los almacenes del Louvre.

Después de haber almorzado, Eugenia y su madre se hallaban instaladas en el kiosco. La señora Lureau había querido trabajar un poco con su hija.

Estando Anastasia ausente, Fourel no debía dejar el jardín ni por un minuto. Fiel á su consigna, arreglando un cuadro de flores, no perdía de vista á las dos mujeres.

Un poco antes de las dos, Eugenia se levantó, diciendo á su madre:

—Voy á buscar una pieza de encaje que dejé en mi cuarto.

Y salió del kiosco, añadiendo en voz alta, para que Fourel lo oyese:

—No tardaré mucho, y estaré aquí de

vuelta antes de que hayas acabado de arreglar esa falda.

Fourel la siguió con la vista hasta la entrada de la casa, aunque no había temor de que, puestas las cosas en el extremo en que estaban, tratase de huir.

Eugenia subió ligeramente la escalera, entró en la alcoba de su madre, y mirando á su alrededor, esperó.

El reloj marcó las dos y cinco.

De pronto hirió su oído un extraño crujido.

—¡Es en la pared!—se dijo.

Por mucho que Mourillon la hubiese prevenido, no pudo menos de atemorizarse. Pasaron tres minutos. Entonces vió abrirse la puerta del armario y aparecer á Mourillon, al que reconoció, á pesar de no llevar hábito sacerdotal. El anciano puso un dedo en los labios, recomendándole el silencio y la prudencia. Mourillon se acercó á la joven sonriendo, y le dijo en voz baja:

—Hoy, para venir á veros, he tomado otro camino, á fin de no despertar las sospechas de nuestros enemigos, á quienes pudieran chocar mis visitas demasiado frecuentes. Como veis, existe en ese muro una comunicación que ni Rabiot ni ninguno de sus cómplices conoce. Este pasaje ha servido ya al doctor Maugars, que se ha introducido de noche para hacer tomar á vuestra madre, durante su sueño, un remedio que ha producido ya buen resultado. ¿Qué tal está hoy?

—Ni más ni menos que ayer. Se queja de pesadez en la cabeza y turbación en el cerebro; algunas veces tiene ligeros

vértigos; pero desde hace algunos días han cesado esas crisis que tanto me asustaban y me hacían pensar que iba á morir.

—El remedio que le administró el doctor ha impedido que se reproduzcan esas crisis, más peligrosas de lo que pensáis. Mi querida niña, es preciso que lo sepáis de una vez: estaban envenenando á vuestra madre.

—¡Oh, Dios mío!—dijo Eugenia aterrada.

—Todas las noches, en la bebida que tomaba antes de acostarse, vertían algunas gotas de un veneno que debía conducirla á la locura, y luego á la muerte.

La joven temblaba, mirando azorada á Mourillon.

—Pero tranquilízase: la obra del mal está conjurada. Sin embargo, hija mía, es preciso que acabéis lo que el doctor Maugars ha empezado.

—¡Oh, señor!... ¿Qué debo hacer? ¡Decid, decid!

—El veneno que se hacía tomar á vuestra madre estaba en un frasco con esta etiqueta: «Agua de Ceylán», y se encontraba en un armario del cuarto de la señora Fournier. Un día, el doctor Maugars y Dionisia, la hermana de Luciano, penetraron en la cámara de la señora Fournier, y en lugar del veneno pusieron el antidoto. No hay que temer que continúe el envenenamiento; pero ahora que habéis fingido en consentir en el casamiento con Rabiot, el doctor y yo hemos pensado, y es más que probable, que los envenenadores, ignorando la sustitución del veneno,

se abstienen de hacérselo tomar á vuestra madre, pues desde el momento en que creen haber obtenido de vos todo lo que querían, tienen interés en evitar las dificultades de la pérdida de la razón de vuestra madre pudiera hacer nacer. ¿Comprendéis ahora?

—Sí, señor.

—Pues bien, amiga mía, es absolutamente preciso que vuestra madre continúe tomando el contraveneno, á fin de que no perdamos el fruto obtenido. Para que la señora Fournier no se penetre de nada, no tocaremos el contraveneno que se encuentra en el armario. Pero tomad este otro frasco. Todos los días, no importa la hora, es preciso que vuestra madre tome una cucharadita de las de café en vino, agua, té ó cualquiera otra bebida. Eugenia, en vuestras manos tenéis la salud de vuestra madre; pero no le digáis el horrible peligro de que se ha librado. He venido á veros hoy para entregaros este frasco. Colocadle en lugar seguro y haced de él el uso que os he dicho.

Presentando entonces una carta á la joven, añadió:

—También soy portador de esta carta.

—De Luciano!—balbució la joven, encarnada como la grana.

—Del que amáis y os ama.

La joven tomó la carta y se la guardó en el seno.

—Hasta muy pronto—dijo el anciano dirigiéndose al armario.

Y como Eugenia, movida por un sentimiento de curiosidad—se adelantase para mirar, Mourillon le dijo:

—Ya lo véis, tenemos en vos entera confianza, puesto que no tememos que conozcáis este pasaje secreto. ¡Vamos, hija mía, valor! Algunos malos días que pasar, y vos y vuestra madre os veréis libres.

Dichas estas palabras, el viejo desapareció.

Eugenia vió subir el tablero que formaba el fondo del guardarropa, y cuando ya no sintió ruido alguno, salió del cuarto de su madre y pasó al suyo. Lo primero que hizo fué preparar un vaso de agua azucarada, en el que vertió una cucharada del líquido que contenía el frasco que le había dado Mourillon. Después, guardándolo en su cómoda, sacó la carta, cuyo sobre rompió con visible emoción.

XXI

La carta decía así: «Amada mía: Me han hecho leer la carta, firmada con mi nombre, que habéis recibido, y en la que se me suponen cosas tan extrañas.

Grandes miserables son los que han empleado contra nosotros infamia tan grande.

Mi letra está imitada, y no es extraño que os engañarais; sin embargo, Mourillon me ha asegurado que no habéis querido creer que yo hubiera podido escribir frases tan opuestas á los sentimientos de mi corazón.

¡Gracias, Eugenia, gracias!

Querida mía, amada mía, tened en Mourillon la más absoluta confianza, y no vaciléis en hacer lo que os diga. No co-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONDUCTA PATERNAL

Presenta Madrid desde ayer un aspecto extraño. No sabemos cuánto tiempo seguirá así. Están cerradas las tabernas. Con esto había bastante para que el corte ofreciera un aspecto distinto del ordinario. ¡Hay tantos centenares de tabernas en la corte! Están cerrados también, excepto dos horas diarias que destinan a realizar atropelladamente la venta, los establecimientos donde se expenden comestibles. Los cafés permanecen entornados, como si los dueños estuviesen de luto. Dueños y dependientes de las tiendas clausuradas, como nada tienen que hacer, se lanzan a la vía pública formando animados grupos, investigan el cumplimiento del cierre por parte de los componentes de los gremios adheridos a la determinación. Se indignan si alguno ha quebrantado el acuerdo. Le obligan violentamente a cumplirlo. Hasta se proveen de piedras por si no bastan los gritos. Y los guardias de Seguridad y los agentes de Policía tienen que intervenir de cuando en cuando para evitar desmanes y disolver grupos regularmente levantiscos.

Tal situación ha creado la pugna entre los gremios y el Ayuntamiento.

Este ha comenzado a percibir los impuestos creados para dotar su presupuesto. Aquellos no transigen con la exacción porque consideran que se ha dado una puntalada de muerte a la ley por virtud de la cual quedó abolido el impuesto de Consumos.

¿Cómo se saldrá del atolladero? Difícil

es el problema. No hay que culpar al Ayuntamiento de que el Poder público no se haya cuidado de resolver oportunamente la cuestión capital de las Haciendas locales. El Municipio tiene por fuerza que allegar recursos para atender a sus fines. La ley abolicionista de los Consumos no remachó el clavo. Privó a los Municipios de su principal fuente de ingresos. En materia de sustitutos no se ha legislado aún adecuada y equitativamente. Ahí está el impuesto de Inquilinato, por una parte insuficiente, por otra parte odioso, con su cortejo inacabable de excepciones.

Estos buenos tenderos que ahora cierran y después de cerrar siguen chillando contra lo que supone en parte restablecimiento del impuesto de Consumos, han obrado, no puede negarse, de una manera paternal, con relación a los consumidores.

Pudieron encogerse de hombros, pagar silenciosamente los impuestos nuevos, aumentar en un tanto por ciento respetable los precios de las cosas, y dejar que fuese el consumidor quien protestara si quería o si podía, ya que al pobre consumidor, vejado y explotado por todo, ni alientos para protestar deben quedarle. Y han adoptado el procedimiento distinto, constituyéndose ellos en protestantes airados y decidiendo el cierre sin pensar, al menos por ahora, en aumentar los ya muy crecidos precios de las materias de comer y de beber.

Esa conducta paternal bien merece nuestro más profundo reconocimiento.

GRAN MUNDO

Mirando a la vida.—En el hipico : : : : :

Más animado que en las tres sesiones anteriores, ofrecía brillante aspecto el Hipódromo de la Castellana durante la prueba que se celebró para disputar la copa de S. M. el Rey.

Las señoras y señoritas, elegantemente ataviadas, ponían delicioso colorido en el conjunto, y los palcos, ornados con tan bellas ocupantes, recordaban los rincones de encanto y poesía donde la primavera prodiga su esplendor.

Tienen un «cachet» especial las galas que visten nuestras damas para asistir a las fiestas hipicas. Son como pétalos de flores, de color muy exagerado en su palidez, que se ciñen y ajustan en torno de los talles flexibles de la juventud, ó disimulan las impiedades de los años en los cuerpos casi rígidos de las ancianas. Y los rostros, bellos ó rugosos, se esconden entre las gasas ó las flores del sombrero, y hemos de poner cierto descaro en la actitud para mirar a los ojos, que siguen atentamente las piruetas de los caballos, quizá por que descubran la presencia de algún jinete apuesto y preferido.

Más de una vez sale de los bosques de paraísos ó de «aigrettes» alguna espontánea exclamación, como el piar de un pajarillo, y si los deseos se truecan en realidad, vemos batir las palmas en sus estuches de cabritilla, como blancas palomitas que se picotean de entusiasmo.

Y los caballos, con sus cuellos alargados, con sus bellos caídos, con sus fosas nasales exageradamente dilatadas, devoran los metros erizados de obstáculos y parecen competidores con la voluntad del caballero en el afán de la lucha, en el deseo de triunfar.

«No os habéis fijado en la simpatía que inspiraba la cabeza de «Ensamble», después de haber ganado la copa del Rey? Cuando Paco Gómez-Acebo, vencedor en esta primera prueba, lo acariciaba con cierto mimo, sentíamos todos el deseo de dar nuestras palmaditas de afecto sobre la piel fina y lustrosa del jadeante animalito.

La concurrencia, tan numerosa como distinguida. Hemos visto pasar frente a la tribuna regia, ocupada por S. M. el Rey y los Príncipes D. Felipe y D. Raniero, entre otras muchas personas que lamentamos no recordar, a las marquesas del Riscal con su bella hija; Bajamar con las suyas, no menos bonitas; Tenorio y Ahumada; condesas de Atarés, Comba y Píllares; señoras y señoritas de Liniers, Martitegui, Calonge, Despujols, Rico, Piñerúa, Arcos, Rodríguez Villar, Bustamante, Reynoso, Díez de Miranda, Carulla, Mitjans, Merry, Mariátegui, etc.

La tarde, hermosa y digna de las primaveras madrileñas, tan fastuosamente deliciosas.

Algunas noticias

Ha salido para París el conde de la Cimetera; le acompaña el conocido cronista de salones «Monte-Cristo».

De Biarritz ha regresado la señora viuda de Propper.

Para sus posesiones de Villarta ha marchado la marquesa de Castellanos.

En la capilla reservada de la iglesia de la Concepción se ha celebrado, en la mayor intimidad por el luto riguroso de la novia, el matrimonial enlace de la Srta. Esperanza Morri y del Arroyo con D. Felipe García Maurri y Campuzano, bendiciendo la unión el padre Hernández, mayordomo del obispo de Madrid-Alcalá.

Los novios salieron en automóvil para su magnífica finca «La Jimena», en los alrededores de Madrid.

De Sevilla han regresado a Madrid mister Gílbours, la señora viuda de Acebedo-Chaves y el conde de Castillo Fiel.

Una boda

Ha contraído matrimonio en la iglesia de la Concepción el capitán de Estado Mayor D. Manuel M. Queipo de Llano con la bella Srta. Jenara Felgueroso, hija del acaudalado minero asturiano D. Secundino.

Los invitados, que fueron muy numerosos, fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el Hotel Ritz.

GIRALDO DE RAVIGNAC

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto autorizando a los facultativos encargados de las obras a que sea aplicable el de 26 de agosto del año próximo pasado para expedir certificaciones a cuenta de lo que en cada período pueden importar las revisiones de precios.

—Otro declarando que la suspensión ó inexecución de las sentencias dictadas por la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo, cuando el Gobierno aprecie que existe alguna de las cuatro causas autorizadas por el art. 84 reformado de la ley de 22 de junio de 1894, será acordada siempre sin contradecir, censurar ni revisar los fundamentos que haya expuesto el Tribunal sentenciador y respetando el derecho que éste haya declarado, a los fines previstos en el párrafo 4.º del mencionado art. 84.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando inspector de Seguridad de Barcelona a don Manuel Alvarez Caparrós, coronel de la Guardia Civil.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que en los días 16 y siguientes del mes actual, y bajo la presidencia del ministro de este departamento ó, por su delegación, del director general de Obras públicas, se celebre en esta corte una conferencia para tratar de los proyectos: Rebaja de las actuales tarifas de tranvías de Madrid; Utilización de sus redes para el transporte de mercancías, ó Intervención municipal en las concesiones próximas a su fin.

RECUERDO HISTÓRICO

EL DUQUE DE LA TORRE Y EL MARQUÉS DEL DUERO

Los fracasos del ejército del Norte en la zona minera de Bilbao, llamada de las Encartaciones, durante los meses de febrero y de marzo de 1874, fueron la causa de que el jefe de Estado entonces en España, el capitán general D. Francisco Serrano, duque de la Torre, crease el tercer Cuerpo de Ejército, poniéndolo a las órdenes del a su vez también capitán general D. Manuel de la Concha, marqués del Duero.

Las circunstancias eran muy graves, porque la villa de Bilbao, sitiada por los carlistas desde diciembre de 1873, veía agotarse sus recursos de defensa.

Componían el nuevo Cuerpo de Ejército 16,600 hombres, un escuadrón y cinco batallas, tres de montaña Plasencia y dos de rodadura Krupp. Organizado en tres divisiones y seis brigadas, mandaba la primera división el teniente general D. Rafael Echagüe, y la segunda y tercera, los mariscales de campo D. Arsenio Martínez Campos y D. José de los Reyes.

Eran el plan de Concha hacer con las fuerzas de su mando un movimiento envolvente por la izquierda de las posiciones carlistas; la maniobra había de rebasar la línea enemiga en forma tal, que quedase de ella por completo a retaguardia. De este modo los facciosos, concentrados en su mayor parte frente a Bilbao y zonas inmediatas, se verían obligados, no sólo a levantar el sitio de la invicta villa, sino quizás a capitular, si era posible el cortarles por completo las comunicaciones, encerrándolos entre el mar y la ría.

Siembre en contacto el tercer Cuerpo por su izquierda con el primero y segundo situados en el valle de Somorrostro, sus movimientos habían de ser combinados; era preciso que los carlistas siguiesen creyendo en un nuevo ataque de frente, para que no trasladasen de allí fuerzas a puntos que había de atacar el marqués del Duero. Simulados movimientos de avance por parte de las tropas del duque de la Torre, debían de fijar al enemigo en sus posiciones.

A su vez los carlistas intentaban envolver la derecha de Serrano; de ahí la gran resistencia encontrada por el tercer Cuerpo en su movimiento.

Concha creía el triunfo seguro; así lo manifestó a su salida de Madrid y después a los soldados en la arenga que les dirigió al entrar en campaña. «Los Tercios de Flandes—les dijo—al pasar revista en los altos de Sámmano, ambicionaban la reunión de los insurrectos para exterminarlos en una sola batalla; vosotros, que no les cedéis en valor, tenéis ahora esa fortuna, que aquellos veteranos no lograron, ni tampoco alcanzaron nuestros soldados de la pasada guerra civil. El triunfo nuestro es seguro; las puntas de vuestras bayonetas nos abrirán en breve el camino de Bilbao.»

Concentrado el tercer Cuerpo en Laredo y Castro Urdiales, del 27 al 28 de abril comenzaron sus operaciones. Su movimiento había de formar un ángulo recto, cuyo vértice se encontraba en la Avellaneda, su izquierda en Castro y su derecha en Bilbao.

Las posiciones carlistas que habían de ser atacadas eran muy fuertes, y con objeto de que el enemigo las abandonase, se simuló un movimiento por el valle de Carranza. Engañados los facciosos, que creyeron ver entonces un avance sobre Valmaseda por dicho valle, en esta dirección construyeron trincheras y defensas, trasladando de Las Muñecas buen número de batallones.

Rápido el marqués del Duero, maniobró con sus fuerzas sobre la izquierda, de las orillas del Agüera a la carretera de Castro a Valmaseda; pero el enemigo maniobró también con la misma rapidez, volviendo a ocupar las abandonadas posiciones.

El ataque de Concha iba directo a Las Muñecas.

La posición de los facciosos era formidable. A la derecha y a la izquierda de la carretera, imponentes cerros, estribaciones de los montes de Ordunte, aparecían cubiertos hasta las cumbres de trincheras en forma de anfiteatro, y espesos roledales. Brota un verdadero huracán de fuego de bosques y defensas, y entre nubes de humo, que rasga a trozo el viento, se distinguen los grises y azules capotes, las pardas zamarras y las típicas boinas rojas, blancas y azules de la infantería carlista, y los vistosos uniformes de sus oficiales, cuyo bélico aspecto trae a la memoria los guerreros de Breda y de Maestrich.

Era la tarde del 28 de abril, y desde las dos se peleaba con verdadero encarnizamiento.

Ataca Echagüe la izquierda del enemigo, que defiende Lizárraga, y Martínez Campos la derecha, que defiende Andichaga, quedando Reyes en reserva.

Por entre abruptas pendientes y profundos barrancos trepan los batallones de la primera y segunda división. La aspereza del terreno, la bravura y tenacidad de los facciosos en sus excelentes posiciones y el sofocante calor del día contribuyen más y más a la fatiga de los heroicos soldados del marqués del Duero, ahogados por las mantas que les cruzan y aprietan el pecho, oprimidos por las fornituras, agobiados por los morrales.

La artillería Krupp y Plasencia dispara sin cesar sobre las trincheras y defensas carlistas; algunas se derrumban entre nubes de polvo, con atroz carnicería de sus defenso-

res, cuyos miembros saltan por el aire hechos pedazos; pero las más permanecen intactas, haciendo con sus fuegos horroroso estrago en los batallones de Concha.

Los momentos son a cada minuto más difíciles; la empresa aparece imposible para las tropas de la Libertad, que empiezan a retroceder.

El marqués del Duero, Echagüe y Martínez Campos se apean de los caballos y a punta de espada conducen de nuevo sus soldados al asalto.

Navarros y guipuzcoanos, vizcaínos, cántabros y castellanos saltan de sus trincheras y cargan con formidable empuje a la bayoneta. Chocan las masas de hombres y, con furia desesperada, se lucha a cuchilladas, tiros y culatazos. Generales y jefes se batan en primera línea; algunos, rotas sus espadas, empuñan el fusil; Concha recibe una contusión de bala en el hombro derecho. Los regimientos de Mallorca y de Tetuán, de Soria y de Valencia, de León y de Ramales, el primer batallón del tercer regimiento de Infantería de Marina, los Cazadores de la Habana, el segundo de la Guardia Civil y el sexto de Carabineros, se cubren de gloria en aquella pelea sin ejemplo. Las posiciones enemigas son tomadas, perdidas y vueltas a tomar en tan tremendos choques.

Victorioso el tercer Cuerpo, continuó su marcha en dirección a Valmaseda, y al llegar a Avellaneda giró a su izquierda, cambió de frente y se dispuso lanzarse sobre San Pedro de Galdames.

Este movimiento desconcertó a Ello, jefe de las fuerzas carlistas de la izquierda y ministro de la Guerra del Pretendiente, que pensando que el ataque del marqués del Duero iba directo a Valmaseda, había desguarnecido bastante San Pedro de Galdames.

Este fué el momento decisivo de la campaña. Si Concha entonces hubiese podido razonar rápidamente a sus tropas, el ataque habría sido inmediato y el éxito inmenso, porque los carlistas hubiesen sido cortados en su línea de retirada. Pero el convoy no había llegado y fué preciso esperar; cuando llegó era ya tarde.

Anochecía, cuando se rompió el fuego el 30 de abril, entre torrentes de lluvia. Los facciosos, escasos en número, defendieron bravamente sus posiciones, siendo muy dura la pelea. Los batallones de Echagüe y de Martínez Campos tomaron sucesivamente todas las alturas, y en la cumbre llamada de la Cruz, a la vista del Nervión y de Bilbao, que iluminan las explosiones del bombardeo, dan los victoriosos soldados de la segunda división el primer grito de «Viva Alfonso XII!», que estremeció a España y repercutió en Sagunto.

Entretanto, a la izquierda, hacia Abanto y Somorrostro, oíase también el fragor de la pelea, el estampido de los cañones, las descargas de fusilería, el toque de las cornetas, la activa parte que tomaban al final de la operación el primero y segundo Cuerpo, obligado a los carlistas a abandonar sus antes inexpugnables posiciones, merced a la hábil maniobra del marqués del Duero. En el mar había oír la Marina sus cañones. Una luna opaca iluminaba las postrimerías de la batalla.

Dorregaray, que mandaba las fuerzas carlistas de Somorrostro, ordenó una rapidísima retirada. Cortadas sus comunicaciones con Elío, iba a serlo él también en el Nervión.

El vencedor de Las Muñecas y de Galdames había conseguido una gran victoria; la lentitud de los convoyes hizo que el triunfo no fuese completo.

En la tarde del 2 de mayo entró el ejército libertador en Bilbao. La villa, desde entonces ya tres veces invicta, ofrecía, con sus desplomados edificios y sus engalanadas ruinas, un aspecto a la vez desolador y risueño. Dignos eran sus moradores por su defensa de los tiempos heroicos.

Con delirante entusiasmo aclamaban al marqués del Duero, que a pie, precedido del Ayuntamiento, y al frente de sus heroicos batallones, avanzaba por la calle de San Francisco y el Puente Viejo. Seguía el duque de la Torre, a su vez al frente de sus soldados, cuya abnegación y bravura serán un eterno recuerdo en la historia militar.

Después de haber nombrado a Concha general en jefe del ejército del Norte, Serrano, en la tarde del 4, salió para Madrid, donde llegó a las once de la mañana del día 6.

Arcos de triunfo, banderas, trofeos y gallardetes engalanaban la villa. El recibimiento que hizo Madrid al duque, que entró a caballo al frente del Cuartel general, y ante las tropas formadas en la carrera, fué expresivo y cariñoso; así lo demostraban las aclamaciones de una multitud inmensa, abatida en los aciagos días de febrero y marzo; recogida por el gran triunfo en aquella espléndida mañana de mayo.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODES

EXITO DE LIBRERIA
Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, **MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA**. TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

Resumen de dos cursos

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA : : :

Ante un numeroso auditorio, y para dar fin a los debates originados por la presentación de la Memoria «La legislación civil y el proletariado», los señores de este trabajo resumieron en la sesión pública de ayer la labor realizada durante los dos cursos anteriores.

El Sr. Cortezo (D. A.), en breves palabras, explicó la oportunidad del trabajo, así como el beneficio alcanzado por haber sido punto de discusión cuestiones que tanto preocupan hoy al mundo.

Hizo una ligera indicación respecto a la conveniencia de unirse toda la juventud intelectual para llevar a cabo la obra de reivindicación proletaria que tanto interesa hoy a los pueblos.

El Sr. Goicoechea (D. Francisco) trató con verdadera elocuencia cuestiones tan interesantes como las que se refieren a la propiedad y a la sucesión. Habló de la conveniencia de mirar estos problemas desde el punto de vista social, y no jurídico, para que, estudiados a fondo, se convirtieran más tarde en reglas prácticas y positivas que cambien nuestras normas legislativas.

«El sindicalismo—dijo—no debe asustar a nadie, porque es un fenómeno que debió prevalecer al comenzar la guerra europea, y que tiene su origen en el malestar general; ahora bien, ese sindicalismo no puede defenderse, desde el momento que carece de idealidad; si materializa, será únicamente un elemento de acción, y si tiene, aparte de sus funciones, un ideal político democrático, habremos adelantado siglos en la obra de la reivindicación.

El orador compara este movimiento con el de los gremios y hermandades de Valencia y Murcia, y hace un elogio de estas organizaciones, no obstante estar patrocinadas generalmente por el clero, quien hace de ellas un valioso instrumento de lucha.»

Termina con frases de cariño y gratitud para los impugnadores y la presidencia, que son muy aplaudidas.

El Sr. Peña (D. Luis) analiza detalladamente la legislación obrera, y especialmente lo relacionado con el contrato de trabajo.

Señala algunos puntos cuya inmediata reforma se hace precisa, dando al auditorio la sensación de que España necesita que sus gobernantes se preocupen de cuestiones tan importantes para que el movimiento mundial no nos deje en una situación vergonzosa ante los demás pueblos.

Los tres oradores fueron muy aplaudidos y recibieron infinitas felicitaciones por la labor realizada.

UNA HUELGA

Los dependientes de fotografías

En su domicilio social, calle de Manuel Fernández y González, núm. 8, se reunieron anoche los dependientes de fotografías. Una Comisión dió cuenta a sus compañeros de la actitud en que se han colocado los patronos frente a las bases presentadas el día 4 por los dependientes.

Parece ser que tan sólo, de las 65 casas establecidas en Madrid, han aceptado las bases once, y, en su consecuencia, los dependientes de las restantes han acordado declararse en huelga.

La reunión terminó a la una de la madrugada.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Medicina y medicos

Cajal no debe ser jubilado : : : : :

En todos los sitios donde se reúnen médicos no se habla de otra cosa que de la jubilación de Cajal.

El histólogo eminente va a cumplir la edad de ser jubilado, y legalmente tiene que serlo. Pero es que éste es un caso excepcional y las Universidades españolas han de oponerse seguramente a su jubilación.

Por encima de las leyes, de los reglamentos debe estar siempre el prestigio de la ciencia española.

Cajal no debe estar sometido a estos reglamentos, ya que su nombre pertenece a la Ciencia y es universalmente pronunciado con veneración.

Sería un crimen encerrar en su casa al que dió a la patria días de gloria, al que se halla en pleno goce de sus facultades y prestando servicios de inapreciable importancia para la Humanidad entera al frente del Instituto de Alfonso XIII.

Si por precepto legal tuviera que ser jubilado, debía el Gobierno nombrarle catedrático honorario de la Universidad Central, y poner a su disposición un laboratorio para que en él continúe sus investigaciones científicas. España entera habrá de oponerse seguramente a que en este caso se cumpla la ley, si su cumplimiento trae aparejado el privar a la patria de uno de sus hombres más eminentes, al que se deben los descubrimientos más sensacionales de los secretos de la célula, y del que se esperan nuevas y prodigiosas enseñanzas.

Sociedad Dermatológica : : : : :

La Sociedad de Dermatología celebrará sesión el viernes, día 9, a las siete de la tarde, en la sala de grados de la Facultad de Medicina.

Presentarán casos clínicos y comunicaciones los doctores Portilla, Cubero, Sanz de Grado, Barrio, Pineda, Covisa y Sanz de Aja. X. X.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

Los carros de dos ruedas

Hace tiempo que el alcalde viene preocupándose de resolver definitivamente un asunto de gran importancia para Madrid cual es el de la transformación de los carros de dos ruedas, y sabido es que en tal sentido ha presentado a la aprobación del Concejo mociones a propósito de que los dueños de los vehículos anticuados de dos ruedas no tengan motivo para ir contra una reforma tan beneficiosa, si es que el pavimento, que tanto cuesta al Municipio, ha de conservarse.

Al efecto, ha celebrado varias entrevistas con entidades madrileñas, las cuales se aprestan a sustituir los actuales transportes de sangre por los mecánicos.

Como los más importantes servicios son los de mercados, harinas y carnes, ha conseguido ya de las personas interesadas en aquellos la pronta circulación de automóviles, y sabe que se forman varias Sociedades con dicho objeto entre los industriales de la plaza de la Cebada, harineros y abastecedores de carnes.

También se habla de constituir una Sociedad para camiones que realicen el traslado de tierras en sustitución del feo y arcaico volquete.

El Sr. Garrido Juaristi confía en que sus gestiones tendrán éxito una vez que se cuente con automóviles para los servicios de subsistencias, que son los más importantes.

UN DECRETO DE FOMENTO

EL VALLE DE ARÁN Y EL RESTO DE ESPAÑA

He aquí la parte dispositiva del real decreto llevado por el ministro de Fomento a la firma del Rey:

«De acuerdo con mi Consejo de Ministros y a propuesta del de Fomento, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea en la capital de la provincia de Lérida una Junta encargada de las obras de la carretera de Balaguer a la frontera francesa, que hasta ahora han estado a cargo de la Jefatura de Obras públicas de la indicada provincia.

Art. 2.º El objeto de la Junta es la terminación de la carretera mencionada, hasta dejarla en su totalidad en un estado normal de conservación, en el plazo más breve que permitan los recursos de que disponga.

Quedará también encargada la Junta de la reconstrucción, de la reparación y de la habilitación provisional de los tramos que lo requieran, así como de la conservación, reparación, explotación y vigilancia de toda la carretera.

Art. 3.º Formarán la Junta el gobernador civil de la provincia de Lérida, presidente; dos diputados provinciales designados por la Diputación de Lérida; un representante de cada una de las Cámaras de Comercio y Agricultura de Lérida; un representante del Real Automóvil Club de Barcelona, y el ingeniero director de las obras.

La Junta se constituirá antes de 1.º de junio próximo, y al constituirse elevará a la aprobación superior la plantilla del personal que juzgue necesario para el cumplimiento de su cometido.

Art. 4.º Los recursos de la Junta estarán constituidos: Primero. Por las asignaciones del Estado, según las consignaciones del Presupuesto, con destino a las obras nuevas y a las de reparación y conservación de carreteras.

Segundo. Por las contribuciones voluntarias de las Empresas de producción y transporte de energía eléctrica, de las mineras, forestales y de cualesquiera otras que hayan de utilizar la carretera.

Tercero. Por las subvenciones de la Mancomunidad, de la Diputación provincial y de los Municipios interesados.

Cuarto. Por el producto de arbitrios directos e indirectos sobre el tránsito que estén autorizados o se autoricen en lo sucesivo.

Quinto. Por el producto de multas por infracciones reglamentarias, de venta de propiedades y efectos propios de la carretera, de liquidación de fianzas a favor de la Administración, etc.

La Junta, previa la autorización del ministro de Fomento, podrá: admitir anticipos de entidades oficiales o particulares, abonando por ellos el interés que se convenga; emitir empréstitos, amortizables con los recursos propios mientras se halle constituida la Junta, y con las asignaciones del presupuesto del Estado después que la Junta se disuelva; aceptar prestaciones en forma de trabajos o de elementos, facilitados por las entidades interesadas en la más rápida terminación de la carretera o en su buena conservación.

Art. 5.º La Junta, como delegada de la Administración del Estado, administrará los recursos y ejecutará las obras bajo la dependencia del ministro de Fomento y de la Dirección general de Obras públicas, y bajo la inspección personal del ingeniero jefe de Obras públicas de Lérida.

La Junta asumirá las atribuciones del director general de Obras públicas y del ministro de Fomento cuando le sean delegadas, a fin de facilitar su gestión, y fijará las reglas para la policía del tráfico.

Art. 6.º Dos meses antes del término de cada año económico, la Junta elevará a la aprobación superior el presupuesto anual de gastos e ingresos.

Tendrá la Junta la facultad de nombrar y separar libremente sus empleados, con excepción del ingeniero director; intervendrá en toda la gestión administrativa y financiera que implica la realización de las obras; propondrá cuantas medidas sean necesarias para lograr su objeto y que no pueda adoptar por sí misma; fiscalizará los gastos y rendirá cada año al ministro de Fomento cuentas de todos los trabajos hechos, de los gastos, ingresos y sobrantes que al fin del ejercicio queden en su poder y de los medios que arbitre para terminar rápidamente la carretera.

Art. 7.º Se autorizará a la Junta, previos en cada caso los trámites y garantías exigidos por la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, para celebrar, mediante concurso, los contratos de ejecución de aquellos tramos o tramos de carretera que, por sus condiciones especiales relativas a la dificultad de formular de antemano proyectos detallados o de ejecutar las obras, estime que requieren garantías, también especiales, por parte de los contratistas correspondientes. Al efecto, propondrá la Junta las bases de los concursos, tanto en lo relativo al trazado general y demás condiciones y características de orden técnico, como en lo referente a los plazos de ejecución, del concurso y de garantía, y otras condiciones particulares y económicas, pudiendo aceptarse como base de pago definitivo el tanto alzado kilométrico. Los concursantes habrán de presentar con sus proposiciones los proyectos o al menos los anteproyectos que definan suficientemente las obras ejecutables, para cuyos trabajos les serán facilitados cuantos datos posea la Administración. En caso necesario, propondrá la Junta que los pagos de las obras puedan ser diferidos durante un plazo prudencial.

En las obras que se ejecuten por Adminis-

tración, la Junta quedará facultada para dar destajo por cuantía inferior a cien mil pesetas.

Art. 8.º La Junta recabará de las Empresas interesadas en la rápida terminación de la carretera y en su buen estado de conservación el concurso financiero que voluntariamente consideren conveniente prestarle, elevando a la aprobación del ministro de Fomento los proyectos de convenio correspondientes.

Esta contribución de las Empresas podrá consistir en cuotas anuales en relación con la importancia de aquéllas y con el uso que de la carretera hagan, o en otra clase de auxilios, particularmente el anticipo de capitales que permitan la más rápida terminación de la carretera o simplemente su más próspera utilización parcial.

Art. 9.º Además de las personas que, de acuerdo con el art. 3.º, integrarán la Junta, podrá ésta proponer a la Dirección general de Obras públicas que se amplíe el número de vocales, al objeto de que formen parte de ella los representantes de las Empresas que mayor contribución aporten a los recursos con que la Junta ha de atender a la construcción y conservación de la carretera, pero sin que el número total de estos representantes exceda de cinco.

Art. 10. Podrá incluirse entre los cometidos de la Junta, en iguales condiciones y con las mismas facultades reseñadas, la construcción de caminos vecinales o de trozos de otras carreteras que, formando parte del plan general de las del Estado, sean afluentes a la de Balaguer a la frontera francesa, siempre que a la vez que para el servicio general puedan ser utilizadas por Empresas hidráulicas, mineras, forestales u otras que garanticen una contribución a los gastos de construcción de un 30 por 100 como mínimo de su importe.

Art. 11. El ingeniero director de las obras será nombrado por el ministro de Fomento, sin propuesta de la Junta, y deberá pertenecer al Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Corresponderá al ingeniero director: la dirección y administración de todos los servicios técnicos relacionados con los estudios, obras, explotación y policía de la carretera; la propuesta del personal de todas las clases que deba ser nombrado para los servicios a su cargo, y el régimen relativo al nombramiento y cese de los operarios afectos a la ejecución de obras por administración.

La Dirección general de Obras públicas fijará el punto de la carretera de Balaguer a la frontera donde habrá de residir el ingeniero director.

Este determinará a su vez los puntos de residencia del personal facultativo a sus órdenes.

Disposición transitoria

Queda autorizado el ministro de Fomento para fijar las cantidades que para el presente ejercicio se entregarán a la Junta por los conceptos de construcción, reparación y conservación de la carretera de Balaguer a la frontera francesa.

En los sucesivos ejercicios se incluirá en los Presupuestos del Estado una sola partida, que constituirá la subvención que por todos los conceptos expresados entrega el Estado a la Junta.

Dado en Palacio a 7 de mayo de 1910.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Angel Ossorio.»

Pleitos y causas

Reivindicación

En la Sala primera del Tribunal Supremo han informado los letrados D. Melquíades Alvarez y D. Luis Aguilar Cuadrado en pleito sobre reivindicación de unas acciones nominativas del Banco de España.

Competencia

En la Sala segunda del mismo Tribunal, D. Niceto Alcalá Zamora pronunció elocuente informe en una cuestión de competencia entre las Audiencias de Córdoba y Jaén, a favor de la jurisdicción de ésta, que mereció la completa adhesión del fiscal.

Contra los impuestos

Dos recursos se han visto en la Sala de lo Contencioso; uno, interpuesto por el Ayuntamiento, a favor del de inquilinato, informando en su representación el letrado Sr. Lovet, y otro por la Comunidad de Religiosos Escolapios, que pide exención de ciertas contribuciones.

Señalamientos para el jueves 8 de mayo de 1910

En el Supremo.—Sala primera: Accidente. Alonso con Sindicato puerto del Musel. Bilbao (Industrial).—Calvo con Sociedades seguros mutuos de Vizcaya. La Unión (Industrial).—Indemnización. Tomás con Olivares.

Un aeroplano a Madrid

Llegada a Vitoria

Vitoria, 7.—A la una de la tarde ha descendido en el campo de aviación de Dacua un biplano de bombardeo modelo Farnmann, adquirido por el Gobierno español. Saldrá de aquí a las cuatro de la tarde para poder llegar a Madrid a las siete. Va pilotado por Georges Bron. Lleva como pasajero al mecánico Jowert.

Salí de Cazeaux, pueblo cercano a Burdeos, a las diez y media de la mañana de hoy.

Lleva el aparato dos motores de 275 caballos.

El día 5 de mayo salió de Buc, pueblo cercano a París, llegando a Cazeaux a la una de la tarde.

Desde París a Cazeaux tuvieron que volar a cien metros de altura a causa del mal tiempo.

Desde San Sebastián a Vitoria, a causa de la fuerte niebla, tuvieron que guiarse por la brújula.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansoa.

TOROS Y TOREROS

Gente que sobra

Algunos médicos de los que hacen servicio en la enfermería de la plaza están quejosos de que entre tanta gente en aquel local cuando se está curando a un diestro.

Si el herido es un astro de primera magnitud, como ocurrió el último día, cuando el manso de Benjumea cogió a Josecito, la enfermería se ve muy favorecida por curiosos que impiden a los médicos hacer la cura con la rapidez que el caso requiere.

Ya los doctores de la Plaza de Toros parece que han hecho ostensible su queja, y no sólo les damos la razón nosotros, sino que el asunto ya lo ha tratado con su habitual competencia nuestro compañero N. X. en la sección de «Medicina y médicos».

Todas las personas que se acumulan en la enfermería deberían ser las primeras en comprender que allí no hacen más que entorpecer la curación del herido. Es, pues, con todo el respeto debido a los que no opinan como yo, y se «cuentan» allí, gente que sobra.

Una cosa análoga hay que decir de los que por no tener localidad, y estar desempeñando una misión, ocupan y obstruyen las puertas de los tendidos, principalmente los de sombra.

Como esta masa de gentes, guardias, Policía, Guardia Civil, acomodadores, recibidores de las puertas, aguadores, naranjeros, etcétera, están de pie, alargando la cabeza, como almas en pena, para ver la corrida, resulta que los que están sentados en las localidades cerca de la puerta, no ven más que media plaza. Varios aficionados nos escriben, otros nos lo dicen de palabra, y como es muy razonable lo que piden, traslado el ruego a quien corresponda, en su nombre y en el mío, porque por estar cerca de la puerta, muchos días no nos dejan ver lo que pasa en el redondel. Hay, pues, mucha gente que sobra.

Sobra también mucha gente que hay entre barreras, y como final, también hay un exceso de gente en bastantes ocasiones en el redondel, ya que a cada picador acompaña una colección de monosabios, y en el segundo tercio toorean más peones de los que por reglamento debe haber.

Y finalmente, si la autoridad es la que por su misión aprueba los carteles, se reconoce bajo su presencia el ganado, tanto toros como caballos, y tiene a su cargo, en fin, cuanto se relaciona con el espectáculo nacional, le sobra de lleno el asesor.

Además, y como corolario de lo que hemos presenciado en estas corridas, no me chocaría nada que los veterinarios se creyeran que sobran y dimitiesen.

Después de reconocer un toro que tiene veintiocho arrobas, dándole por útil como es lógico, se devolvió al corral, admitiendo el público «inteligente» una mona de veintidós arrobas. Claro está que con esto no quedaron bien los veterinarios, que debían de protestar cuando un toro reconocido por ellos vuelve a los corrales; pues los señores citados son los únicos que por su misión deben dar por útiles o inútiles los cornúpetos, que no debían volver a los corrales porque a cuatro alborotadores se les antoje. La del otro día cambiando un parlado reconocido en el corral por un benjumea pequeño, ha sido una tolerancia exagerada de la presidencia.

P. ALVAREZ

EN JEREZ

Tercera de feria

Jerez de la Frontera, 7.—Buena entrada. Preside el alcalde.

Seis toros de Carmen Federico para Rafael Gallo, Fortuna y Saleri.

PRIMERO

Negro. Rafael se luce en verónicas y recortes. Ovación.

Toma el toro cinco varas, luciendo los matadores en quites.

Almendo y Vito claván cuatro pares buenos.

Rafael manda retirar a la gente. Los primeros pases son elegantísimos, siendo coreados por el público; da media estocada y descabella. Palmas.

SEGUNDO

Negro también. Saleri veroniquea con lucimiento. El bicho toma cuatro puyazos y mata dos jacos.

Los banderilleros claván tres pares medianos.

Saleri encuentra al toro hecho un pajarraco y lo trastea valiente, soltando un estoqueazo desprendido. Ovación al espada y pitos al toro.

TERCERO

«Pafieros», negro, corniveleto. Fortuna da unas verónicas apretadas. Ovación.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas y mata un jaco.

Rafael y Fortuna hacen quites superiores. Armillita y Morato banderillean bien.

Fortuna, solo, hace una faena inmensa. Da pases ayudados, en redondo, naturales y volinetes.

CUARTO

Negro. Rafael le recibe con unas verónicas y navarras, y termina con una serpentina. Ovación.

Hay cuatro puyazos por tres caídas y dos jacos muertos.

Chico de la Audiencia é Hipóito cumplen con los pafios.

Rafael brinda al ganadero Sr. Domecq, y comienza a torrear bien. Después la faena se hace pesada. Un pinchazo y media delantera.

QUINTO

Del mismo pelo del anterior, Saleri lanera con valentía. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un jaco muerto.

Saleri pone tres pares buenos. Luego cuelga otro superiorísimo.

Después hace una faena entre los pitones, y suelta un estoqueazo y descabella a puiso. Ovación; y oreja.

SEXTO

Negro. Se echan al ruedo dos capitalistas que los retira Fortuna.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas. Saleri y Fortuna hacen lucidos quites. Carranza y Morato parecen bien.

Fortuna hace una faena inmensa con pases de todas marcas, que se corean.

Suelta una estocada superior. Ovación y oreja y salida en hombros de los capitalistas.

El aeroplano maravilloso

Más de ocho mil personas contemplan sus evoluciones en la Puerta del Sol : : : : :

Próximamente a las seis de la tarde apareció en la Puerta del Sol, volando a escasa altura, un aeroplano de color verdoso, que llevaba en las alas la bandera nacional y que empezó a hacer evoluciones.

Inútil es decir que en la ancha plaza se congregó un enorme número de personas, que se quedaron absortas contemplando el maravilloso pájaro.

Porque, a decir verdad, las evoluciones de éste eran de tal índole que no se ha visto en Madrid cosa igual. El espectáculo resultaba emocionante.

El aeroplano, con una maestría insuperable de su piloto, ascendía, descendía, se inclinaba de pie y venía a tierra como el rayo, recorriendo la horizontal cuando los espectadores creían que se iba a producir la tragedia.

Dió infinitas vueltas de campana, con una precisión maravillosa.

A poco ya no se pudo distinguir si el piloto volaba cabeza arriba o cabeza abajo.

Cuando el piloto se cansó de sus evoluciones, desapareció en dirección Este, dejando a los espectadores verdaderamente asombrados.

Desde varios puntos de Madrid, como ocurrió desde Palacio, se pudo ver maniobrar al aeroplano, reuniéndose allí también considerable público.

Según nos dicen en el Aero-Club, el aeroplano iba tripulado por el aviador civil chileno D. Luis O'Page, que llevaba como pasajero al oficial de aviación Sr. Barrón.

El Sr. O'Page ha demostrado ser un perfecto y audaz piloto.

UN ACCIDENTE

EL INFANTE D. ALFONSO GRAVEMENTE HERIDO

Berna, 7.—Al regresar el domingo último de una excursión de «skis», el Infante don Alfonso tuvo la desgracia de resbalar en una pendiente, cayendo a un precipicio desde una altura considerable.

El infante resultó gravemente herido en la cabeza y contusiones generales y magallamiento en distintas partes del cuerpo.

Su Alteza fué recogido por sus acompañantes y trasladado en automóvil a Zurich, donde le asistieron varios facultativos. (Agencia Radio.)

Del Gobierno civil

El gobernador ha regresado: : : : :

El gobernador civil ha regresado a Madrid. Hoy, al recibir a los periodistas, nos manifestó que acababa de recibir la visita de una rutrida Comisión de Navalcarnero, presidida por el ex diputado Sr. Gallinal, que ha ido a dar cuenta de que a causa de las heladas se han perdido los viñedos en aquel término.

Las pérdidas son muy grandes. El Sr. Aparicio les oyó atentamente, prometiéndoles exponer el caso al ministro de Fomento é influir en que les sean concedidos socorros a los damnificados.

La recogida de mendigos: : : : : :

La recogida de mendigos sigue. En el campamento de Yserlas ya no quedan más que 196, de 496 que había.

La gripe

El doctor Call, inspector provincial de Sanidad, ha recibido un oficio de la Superioridad pidiendo una estadística de la forma evolutiva de la gripe en esta provincia, su morbilidad y mortalidad.

El Sr. Call ha ofrecido a su vez a los médicos de la provincia para que envíen los datos y él, a su vez, hará los de la capital.

DE INGLATERRA A MADRID EN AEROPLANO

Salida del «Handley Page»: : : : :

Carnarvon, 6.—El aeroplano «Handley Page» ha salido de Ramsay a las siete y diez minutos de la mañana de hoy, en vuelo directo para Madrid.

Vienen en él: el mayor Darcey, piloto jefe; teniente Kaddurl, segundo piloto, y otro teniente observador.

Además les acompañan tres mecánicos. (I. S. H.)

Contra el impuesto de alcoholes

SIGUE LA PROTESTA

La mañana de hoy

Desde las diez de la mañana comenzaron a acudir a la Puerta del Sol numerosos grupos de industriales y dependientes de tiendas relacionadas con el cierre actual.

Poco después dieron algunos gritos y trataron de obligar al cierre de establecimientos.

Varios detenidos

Por coacción fueron detenidos en la calle de Preciados Guillermo Sotillos García, de diez y nueve años, dependiente de la taberna de la calle del Cardenal Cisneros, núm. 13; Filemón Barrio Benito, de diez y siete, dependiente de la calle de Hermosilla, núm. 47; Anacleto Jubero García, de diez y seis, de la del paseo de la Florida, núm. 31, y Florencio Francisco Manzanares, de diez y siete, de la de la calle de los Artistas, núm. 4.

Por ejercer también coacción, queriendo obligar al cierre en la cervicería de la calle de Correos, fueron detenidos Domingo Fernández Jiménez, de diez y siete años, dependiente de la taberna de la calle de Arlabán, núm. 4; Gabino Manzanares Alceobade, de cuarenta y dos, y Antonio Méndez Casas, de veinticinco, dependiente de la taberna de la calle de la Abada, núm. 3.

Al Ayuntamiento

Los grupos se corrieron por la calle Mayor hacia la Casa de la Villa, donde dieron también algunos gritos; pero poco después volvieron a la Puerta del Sol, insistiendo en su deseo del cierre de tiendas.

Por esta causa unos, y por alentar a los que gritaban otros, se practicaron nuevas detenciones.

Más detenidos

Los detenidos en estos momentos y por dichas causas fueron: Serafín Lapuente Ruiz, de diez y siete años, dependiente de la taberna de la calle de León, 15; Alejandro Santamaría Pérez, de veintisiete años, de la de Aduana, 25; Benito García Pérez, de treinta, de la de Santa María, 16; Fermín Roldán Cuartero Balacial, de diez y ocho, dependiente de un bar de la calle de San Bernardo.

Por coacción en el café Oriental fueron detenidos Jesús Berenguer Blanco, de diez y ocho años, dependiente de la tienda de vinos de la calle de Juanelo, número 27, y Felipe Liebana Fernández, de veintinueve, dependiente de la de la calle de San Bernardo, núm. 3. A este detenido le fué ocupado un tirador.

En la calle de la Montera, por coacción y escándalo, fueron detenidos Primitivo del Real Jiménez, de veintidós años, dependiente del almacén de aguardenes de la plaza de Santo Domingo, número 1, y José González López, de veintidós años, dependiente de la taberna de la calle de la Cruz, número 13.

Otros detenidos

Federico Muñoz de Lamadrid, de diez y nueve años; León Ruano Moreno y Tomás Tejero Fuente fueron detenidos en la calle de Leganitos en el momento de apedrear una tienda.

Les fueron ocupadas muchas piedras en los bolsillos y fueron trasladados a la Comisaría de Palacio.

A pesar de esto

En la Clínica del Bulevar ingresó una mujer que era víctima de un ataque de alcoholismo agudo.

Detenidos por coacción: : : : :

Por la tarde fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia los dependientes de comercio Antonio Alvarez Fernández, Isidoro Población Martínez, Tomás Encinas Alvarez, Federico Muñoz de Lamadrid, León Ruano Muñoz y Tomás Tejero Fuente, detenidos por ejercer coacción.

Un mitin

La Comisión ejecutiva de Defensa de los intereses nacionales contra el restablecimiento del impuesto de Consumos ha repartido profusamente unas hojas impresas invitando al pueblo de Madrid al mitin que tendrá lugar en el teatro del Centro el jueves, a las once de la mañana.

En la convocatoria se condena el nuevo arbitrio sobre vinos y alcoholes.

Los tapices de la Real Casa

Journal des Débats, en su número del 2 del actual, inserta un artículo del ilustre escritor Albert Mousset, que titula «Una iniciativa del Rey Alfonso XIII.—El catálogo de los tapices de la Casa del Rey».

De esto se vale el referido escritor para elogiar el empeño demostrado por Su Majestad a favor de la cordialidad de relaciones entre dos naciones vecinas.

El articulista estudia la obra publicada por los Sres. Tormo y Sánchez Cantón, traducida al francés, que contiene en sus 400 páginas 57 fotografías y 13 tricromías de la tapicería real, haciendo constar que no son desconocidas para el público parisiense, puesto que algunas pudo admirar en el pabellón español de la Exposición de 1900.

Entre otras cosas, dice Albert Mousset que por los sucesos que representan los tapices del Palacio Real de Madrid son una verdadera enciclopedia de los conocimientos humanos, y después de citar algunos de esos tapices en demostración de su aserto, añade que los españoles tuvieron siempre pasión por los tapices, engalanando con ellos los balcones en las grandes festividades.

No duda Alberto Mousset que los señores Tormo y Sánchez Cantón completarán su obra, según anuncian en ella.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO.

LA SITUACION POLITICA

REUNION DE EX MINISTROS CONSERVADORES :

La reunión de los ex ministros conservadores se ha verificado en el domicilio del señor Sánchez de Toca.

Terminó a las ocho y veinte, manifestando el Sr. Dato a la salida que era una de tantas reuniones que celebrará para cambiar impresiones, habiéndose verificado en la casa del Sr. Toca, según el Sr. Dato, por ser ésta más amplia que la suya.

Dijo que no habían adoptado ningún acuerdo. Salía con el Sr. Dato el Sr. Esteban Collantes, y éste, despidiéndose de los periodistas, dijo:

—Señores, la nota de la última reunión subsiste íntegra.

—¿Verá usted al Sr. Maura?—preguntaron los reporteros al Sr. Dato.

—Seguramente—contestó—; pero hoy creo que no. Ya los demás ex ministros habrán dicho a ustedes algo.

En cuestiones electorales, yo determinaré lo que hay que hacer en cada caso, por ser cosa que atañe a la conducta y no a las ideas y esencia del partido.

Terminó diciendo que no estaba justificada la expectación que la reunión había despertado.

REUNION DE LA AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA :

Anoche se reunió en el teatro de la Casa del Pueblo la Agrupación Socialista Madrileña para tratar de las elecciones.

Presidió el compañero Santiago Pérez.

El compañero García Cortés, en nombre del Comité de la Agrupación, hace uso de la palabra, exponiendo el criterio del Comité favorable a ir a las elecciones.

Abierta la discusión, se abren los turnos reglamentarios, hablando en pro los compañeros Aparicio, Guilló y Pumarega, y en contra los compañeros Urta, Cuello y Eusebio Martín.

Preguntada la Asamblea si estimaba suficientemente discutido, contestó negativamente. Se abren nuevos turnos, hablando en pro del criterio del Comité los compañeros Anguiano, Lucio Martínez y Chena, y en contra los compañeros Ovejero, Doñoro y Eduardo Vicente.

Puesto a votación, fué aprobado el criterio de ir a las elecciones por 239 votos en pro, y 70 en contra.

Se pone a discusión si el partido socialista debe ir a las elecciones solo ó conjuntamente con las izquierdas.

Vuelve a hablar el compañero García Cortés para exponer el criterio del Comité de la Agrupación, que es el de ir solo a las elecciones.

En vista de lo avanzado de la hora se acuerda suspender esta discusión hasta esta noche a las nueve y media.

Pidieron turno para tomar parte en esta discusión los compañeros Torralba Becci, López Baeza y Mariano García, en pro del criterio del Comité, y en contra Exoristo Salmorón, Lucio Martínez y Andrés Ovejero.

LOS JAIMISTAS.—DISOLUCION DE JUNTAS Y NOMBRAMIENTO DE JEFES REGIONALES :

El secretario político de D. Jaime en España, D. Pascual Comín, por virtud de un comunicado que ayer publicó *El Correo Español*, ha disuelto las Juntas regionales y provinciales jaimistas que en representación del partido funcionaban en febrero último, y ha relevado a los jefes que fueron nombrados con anterioridad a dicho mes, admitiendo las dimisiones de los que las hubieren presentado.

A continuación se enumeran los jefes regionales siguientes:

Señor marqués de San Martín, de Andalucía; señor conde de Arana, del señorío de Vizcaya; señor marqués de Matillana, de Extremadura; Sr. Muñoz Blanco, de León, y señor Cervero Espopera, de Aragón.

Se faculta a los expresados jefes para formar nuevas Juntas regionales, si lo estiman pertinente, y también para constituir las provinciales, designando los que hayan de presidirlas y componerlas.

La Comisión católico-monárquica de Cataluña se registró por la Junta nombrada en 1.º de marzo último.

Al frente del partido en Navarra continuará la Junta nombrada por Merindades.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó que en provincias no ocurría novedad.

Atendiendo al cierre de comercios protestando del impuesto de Consumos, dijo que hoy era menor el número de los que mantienen el cierre, y que los incidentes a que dió este lugar ayer no se habían repetido.

DE HACIENDA

El Sr. Cierva, hablando de la ponencia publicada sobre el proyecto de reforma de la ley del Banco en lo que se refiere a la circulación fiduciaria, manifestó que se trata de un trabajo hecho por la Comisión nombrada antes que él ocupase el ministerio de Hacienda, por lo que, para no prejuzgar nada, se reservaba emitir hoy su opinión, limitándose a decir que se trata de una ponencia y que la estudiará.

Acercado de los comentarios que se han hecho sobre el estado de gastos publicado, facilitó una nota que dice así:

«Los pagos por Deuda y Clases pasivas durante el primer trimestre de 1918 fueron 29,5 millones.

Idem id. en 1919, 122,5 millones.

Diferencia en más en 1919, 93 millones.

El exceso procede de haberse tenido que adelantar la formalización de los pagos de la Deuda con vencimiento en el primer trimestre, por la circunstancia de ser el fin del ejercicio del presupuesto del primer trimestre de 1919 y de la doble paga a las clases pasivas por la misma causa.»

Refiriéndose a la campaña que hace un periódico acerca de los créditos de Ultramar, dijo que ha pedido antecedentes y que precisa invitar a los que dicha campaña hacen para que acudan a informarle a fin de que hagan las manifestaciones que crean convenientes.

EN LA PRESIDENCIA :

El Sr. Maura, después de su despacho con el Rey, estuvo en la Presidencia, en donde recibió, entre otras visitas, la del Directorio de la Liga monárquica de Vizcaya.

Lo forman éste los Sres. Salazar, Balparda y Vergé.

Acompañaba a éstos en la visita el marqués de Arriluce.

Dichos señores hablaron al Sr. Maura de lo relativo a la constitución de dicho organismo y de los planes que el mismo perseguirá en aquella región.

Se propone la expresada Liga presentar candidatos en todos los distritos de Vizcaya en la próxima lucha electoral.

Mañana cumplimentarán los mismos señores al Rey para ofrecerle sus respetos y hablarle de sus planes para el porvenir.

COMBINACION DE HACIENDA :

De un momento a otro, tal vez mañana, pondrá a la firma regia el ministro de Hacienda una combinación de personal de su departamento, motivada por el pase del señor Torres Almunia a la Dirección de Seguridad.

Según nuestras noticias, a la plaza que éste ha dejado de administrador de la Casa de la Moneda pasará el Sr. Vela Hidalgo.

En la nueva combinación figuran dos ascensos de jefes de Administración de segunda a jefes de Administración de primera: uno por la excedencia del Sr. Vela Hidalgo y el otro por la jubilación de D. Francisco Prast, director de las minas de Almadén.

Nuestros informes nos permiten asegurar que el Sr. Cierva ha renunciado a hacer uso del turno de elección, y en ese caso, las dos vacantes de jefes de Administración de primera recaerán en los Sres. D. Jorge Vega Inclán y D. Rafael Cabanillas, que ocupan, respectivamente, los números 1 y 2 en la escala inferior inmediata.

LOS CONSERVADORES :

No obstante los informes que venimos recogiendo en el sentido de que no hay alianza electoral entre los liberales-conservadores y los mauristas, los órganos en la Prensa de éstos se obstinan en afirmar lo contrario.

Nosotros nos limitamos a consignar hoy la siguiente nota:

«Entre los conservadores causa molestia la notoria tergiversación hecha por los mauristas de la nota fijando la actitud del partido y de los actos posteriores que éste viene realizando, ninguno de los cuales se encaminan hacia la unión.

A esta primera molestia se añade las que les causa las esperanzas que manifiestan los ministeriales, fundadas en la realidad de la disolución de Cortes, por suponer que pudiera determinar atracciones concupiscentes, y la simultaneidad de palabras y actos de armonía con la realidad de exteriorizar la presentación de candidatos mauristas contra conservadores, y haber llegado a realizar violencias en los distritos, como ocurre en la provincia de Orense, pues no estiman honroso aceptar ningún género de tratos ante halagos de provechos y amenazas de hostilidades.

En síntesis, creemos poder afirmar que los conservadores encuentran cada día mayores motivos para su apartamiento de los ministeriales, siendo cada día más viva la nota que domina en sus reuniones.

La propuesta hecha por el Sr. Maura al Sr. Dato se limitó a que se llegara a una coincidencia electoral.

Esta mañana aún no habla visto al señor Maura el Sr. Dato; pero desde luego tenemos la seguridad de que en la respuesta que dé al jefe del Gobierno expondrá, razonadamente, la imposibilidad de llegar a esa alianza electoral.

LOS REPUBLICANOS

En el domicilio del Sr. Lerroux se han reunido esta tarde, a las cuatro, como estaba anunciado, los ex representantes en Cortes republicanos.

Asisten a la reunión, aparte del Sr. Lerroux, los Sres. Domingo, Castrovido, Santa Cruz, Pérez (D. D.), Nogués, Barriobero, Pich y Pons, Iglesias (D. E.) y Albornoz, habiendo enviado su adhesión y excusado su asistencia, por no poder llegar a tiempo, los Sres. Marraco, Albert, Tejero (D. M.), Giner de los Ríos y Armasa.

A las seis y media ha terminado la reunión en casa del Sr. Lerroux.

Del resultado de ella ha sido facilitada una nota, de la cual es resumen lo siguiente:

Plan electoral para toda España, dejando en libertad a todos los distritos, exceptuando la circunscripción de Madrid, en la cual lucharán los Sres. Iglesias (D. Pablo), Salillas

(D. Rafael), Unamuno, Castrovido, Simarro y Senador.

Se consigna una protesta por la suspensión de garantías y la previa censura.

Los señores que se citan son los que habrán de figurar en la candidatura de coalición republicano-socialista.

UNA COMIDA

Nuestro querido amigo D. José M. Suárez de Puga ha dado en su suntuosa mansión de la calle de Mendizábal una comida en honor del conde de Bugallal.

Asistieron a ella como invitados los señores Abril Ochoa, Rodríguez Viguri, Tomasetti, Estelal, el mayor del Congreso, Sr. Gamoneda, y Senra.

El Sr. Suárez de Puga, con su habitual cortesía, hizo pasar unos agradables instantes a sus convidados, quienes admiraron los hermosos cuadros, artísticas esculturas y valiosos objetos de arte que convierten aquella regia morada en verdadero museo.

En los ministerios

MARINA

Nombróse jefe del segundo negociado (Personal) del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. Pedro Sanz.

Idem del primer negociado de la Jefatura de servicios auxiliares al de igual empleo D. José María Butler.

Se nombra segundo comandante del «Princesa de Asturias» al de la misma graduación D. Javier Lafora.

Destinóse de comandante interino de la provincia marítima de Villagarcía al ídem don Eugenio Rivas Lavín.

Pasa a la situación de reserva, con el empleo de capitán de navío, con arreglo al real decreto de 18 de diciembre último, el capitán de fragata D. Angel Ramos Izquierdo y Vivar.

Se nombra auxiliar del segundo negociado de la primera sección (Campaña) del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Enrique Fernández.

Se dispone que el teniente de navío don Francisco Regalado continúe embarcado en el submarino «A 2».

Se destina de segundo comandante de la corbeta «Nautilus» al del mismo empleo don Casimiro Carro.

Se dispone embarque en la escuadra el de igual graduación D. Augusto Cherguini.

Nombróse ayudante personal del contralmirante D. Juan Bautista Aznar al teniente de navío D. Pedro Pablo Hernández.

Embarca en el cañonero «Laya» el maquinista, oficial de segunda, D. Juan Manso Diaz.

FOMENTO

MANIFESTACIONES DEL SR. OSSORIO.—El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que le había sorprendido lo que han dicho los periódicos respecto a propósitos suyos relacionados con trabajos electorales, calificando de fantásticas dichas intervenciones.

Añadió el Sr. Ossorio que no se ocupa de política, pues tiene bastante con el estudio de los problemas que a diario le plantean los asuntos del ministerio, y de cuya resolución ha de ocuparse para procurar el bien de todo el país.

Dijo luego el ministro que entre los decretos que había sometido a la firma de S. M. el Rey figuraba uno importantísimo, porque en él se establece la fórmula eficaz de poner en comunicación el Valle de Arán con el resto de España, y como de acudir al procedimiento usual para la construcción de obras públicas, de redacción de presupuesto, Memoria, planos, subastas, etc., sería muy largo y dilatatorio, por el mencionado decreto se crea una Junta autónoma encargada de proceder inmediatamente a la construcción de la carretera de Balaguer a la frontera francesa, disponiendo libremente de la subvención que concede el Estado y de los fondos que aporten para este fin las Corporaciones y Empresas interesadas en el proyecto.

Dicha Comisión estará constituida por el gobernador civil de Lérida, dos diputados provinciales, representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, un representante del Real Automóvil Club de Barcelona y el ingeniero director de las obras.

Empezará a funcionar antes del 1.º de julio próximo.

El ministro se despidió de los representantes de la Prensa hasta el próximo lunes, que se propone regresar de Sevilla.

ABASTECIMIENTOS

IMPORTACION DE MAQUINARIA AGRICOLA.—El ministro se ha dirigido telegráficamente al embajador de S. M. en Washington, a fin de que se conceda preferencia al embarque de toda clase de maquinaria agrícola que haya sido adquirida por entidades industriales españolas, en los buques españoles que se hallen en los puertos de aquella República.

PATATA IRLANDESA.—Procedente de Belfast ha llegado a Madrid el ingeniero agrónomo Sr. Quintanilla, quien ha informado al ministro de la calidad de las patatas irlandesas, cuya compra tiene proyectada, y en principio acordada, el Gobierno.

A fin de que oportunamente sean vigiladas las operaciones de carga, ha sido nombrado D. Luis Gordón para sustituir al Sr. Quintanilla, y tan pronto como pueda señalarse fecha fija para dar comienzo a los embarques, arribará a Belfast los buques españoles que sean precisos para el transporte de dicho producto.

El ministro se propone que el mencionado transporte se haga en brevísimo plazo.

LOS ABONOS.—En la reunión celebrada por el Comité de abonos se hizo un estudio respecto al abastecimiento del mercado en superfosfatos de cal.

Para ello precisa activar la importación de fosfatos de Africa y Norteamérica, con el fin de que las fábricas puedan producir los superfosfatos en cantidad suficiente y en época oportuna.

Se acordó reiterar las gestiones cerca del Gobierno francés para obtener la autorización precisa de importación de fosfatos de Argelia y Túnez.

En cuanto a los de América, la importación es libre y sólo se necesita organizar los transportes por medio de los barcos suficientes, conviniendo para ello conocer antes los contratos ultimados de compra para poder organizar este servicio.

Se trató además de precios de superfosfatos en varias naciones, de la importación en Galicia de escorias Thomas, previa autorización del Gobierno inglés, de los fletes y transportes por ferrocarril, de la aplicación del sulfato de amoníaco a ciertos cultivos y de otros varios asuntos.

INSTRUCCION PUBLICA

PROYECTO DE AUTONOMIA UNIVERSITARIA.—El ministro de Instrucción pública prepara un proyecto de autonomía universitaria de tendencias más radicales en su organización y desarrollo que cuantos proyectos anteriores han sido presentados sobre esta materia, de independencia absoluta en cuestiones pedagógicas y administrativas, y dejando en libertad a los Claustros para la elección de rectores y otros extremos que oportunamente indicará.

EL CONCURSO DE TRASLADO.—Mañana se enviará a la «Gaceta» para su publicación un avance de la propuesta del concurso general de traslado de maestros.

ESTADO

El embajador de S. M. en Londres ha participado que ayer, a las siete de la mañana, salió de Londres un aeroplano marca Hurdley Page, que intenta realizar el *raid* Londres-Madrid. Para este *raid*, de cuya preparación se ha ocupado la Prensa varias veces, se ha aprovechado la primera ocasión favorable que ha presentado el tiempo para realizarlo.

NOTICIAS GENERALES

Sociedad Española de Especialistas de Enfermedades del Pecho.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el día 7 de mayo, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, con el siguiente orden del día: Señor García Triviño, «Los signos diagnósticos en la adenopatía traqueobronquial».

Conquistó Juanito a Pura, siendo feo como él sólo, por su hermosa dentadura (1).

(1) Usaba Licor del Polo.

Juventud Reformista de Madrid.—Esta agrupación celebrará junta general extraordinaria el día 7 del corriente mes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Prado, 8, para tratar de asuntos de gran interés, por lo que se ruega a todos los afiliados la puntual asistencia.

En El Toboso (Toledo) ha fallecido D. Enrique de Ortega Iniesta, persona muy apreciada en aquella localidad, por sus excelentes prendas personales y por la corrección con que desempeñó la Alcaldía y otros cargos populares en su pueblo natal.

Acompañamos en su justo dolor a su hijo político, nuestro amigo y compañero en la Prensa D. Rafael Roca, redactor del *Heraldo de Madrid*.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 11 del actual, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Julio Puyol y Alonso, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es «Proceso del sindicalismo revolucionario», contestándole a nombre del Cuerpo D. Adolfo Bonilla y San Martín, académico de número.

Ultima hora

Belmonte es muy visitado :

Bilbao, 7.—Belmonte mejora. Hoy ha recibido numerosas visitas.

Trabajos electorales

Córdoba, 7.—En los Centros políticos se observa movimiento preparatorio de la próxima lucha electoral.

Aunque nada se dice aún de candidatos, sábase que Sánchez Guerra se presentará por Cabra en lugar de hacerlo por Córdoba.

Muerto en riña

En la Rambla regañaron Antonio Romero Rodilla y Lorenzo Osuna Alcáide por resentimientos antiguos, resultando muerto de una puntalada el segundo.

El agresor se presentó a las autoridades.

Choque de trenes

Cerca de la estación de Balchillón chocaron un tren de mercancías y otro de maniobras. Resultó muerto un hombre que viajaba en los topes del mercancías, sin billete.

Hay heridos varios empleados de ambos trenes.

Se ignoran detalles y los nombres.

Llegada del «Cataluña»

Cádiz, 7.—Procedente de Centro América y Canarias, ha llegado el vapor correo «Cataluña».

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 12 del corriente mes de Barcelona, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 con destino a Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

«SAN CARLOS»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 8 del corriente mes de Barcelona, el 9 de Valencia, el 10 de Alicante y de Cádiz el 13 con destino a Fernando Poo, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

GRANDIOSA LIQUIDACION A MITAD DE PRECIO

«LOS LEONES», GERONA, 4 (PORTALES DE SANTA CRUZ)

Continúa la liquidación al 50 por 100 de su valor de sus grandes existencias en lanería, sedería, blondas, encajes, crepones, gasas, mantillas, velos y toda clase de novedades para señora.

CASA PINEDA MONTERA, 2. TELEFONO 45-46. SASTRERIA Y VENTA DE PAÑOS INGLESES POR METROS. Nuevos cortadores

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

SOMBREROS Y CASCOS Cuellos pluma. Precios económicos. Requejo, Montera, 34, y Fuencarral, 27.

ANTICATARRAL García Suárez Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El viaje ha sido feliz, sin que ocurriera ningún incidente durante la travesía.

Trae 70 pasajeros, entre los que figuran varios religiosos, el diplomático venezolano don Alberto Passe y algunos comerciantes que regresan de realizar compras.

La carga la constituyen tabaco, café, cueros y cacao.

Mañana seguirá el viaje a Barcelona.

EN ZARAGOZA

FIESTAS DE PRIMAVERA

El programa

Zaragoza, 7.—Ha quedado ultimado el programa de las fiestas de primavera, las cuales comenzarán el 17 del actual. Habrá cabalgatas, saldrá el Rosario general, y se celebrarán corridas de toros los días 18, 19 y 25, actuando de matadores Gallo, Gaona, Belmonte, Belmontito, Pacomio, Pacorro y Valrelito.

Entre los restantes números del programa de festejos figuran: concurso hipico, verbena, ronda de la Jota, festival en la Plaza de Toros con todos los elementos artísticos, dirigidos por el maestro Bretón; cuadro valenciano, gigantes y cabezudos, fiesta de aviación y retreta militar.

Exposición hispano-francesa :

Constituirá nota saliente la Exposición hispano-francesa de Bellas Artes, instalada en el gran salón de la Lonja, artísticamente decorado con grandes tapices.

Con destino a esta Exposición han llegado 338 cuadros y 78 esculturas procedentes de París, valorados en 20 millones de pesetas.

También se presentarán 20 obras de Julio Antonio.

Concurrirán agrupaciones artísticas vascongadas y catalanas.

Se gestiona que el pintor Sorolla envíe, entre otras obras, el retrato de la Reina Doña Victoria, que sería colocado, formando artístico pabellón, entre dos cuadros de Pradilla.

En el interior de la Exposición se darán conciertos y explicarán conferencias artísticas.

EL TRATADO DE LA PAZ

El acto de la entrega de los preliminares :

París, 6.—La sesión solemne en el Palacio del Trianon de Versalles para entregar mañana los preliminares de paz a los plenipotenciarios alemanes será muy corta.

Clemenceau pronunciará un breve discurso, y después Dutasta, secretario general de la Conferencia, entregará a Brockdorff Rantzau el primer ejemplar de los preliminares de la paz y anunciará que la Delegación recibirá todos los demás ejemplares necesarios. (Agencia Radio).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
 Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital, Barcelona.
 De venta en Farmacias y Droguerías.

